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срп скА прА во слАв нА цр квА о ме ђу ет нич ким 
од но си мА у со ци јА ли стич кој Ау то ном ној 

по крА ји ни ко со во у пе ри о ду 1981–1985. г.1

„... че сто за не чи ји по сту пак ни је од лу чу ју ће ка кав је он чо век, 
већ у ка квој си ту а ци ји се на ла зи“   (Мил грам 1990, 198).

Ап стракт: Рад је на стао на осно ву днев них и 
не дељ них но ви на, као и на осно ву пи са ња зва нич
ног ча со пи са Срп ске Пра во слав не Цр кве – Пра во
сла вља. Циљ ра да је да ана ли зи ра њем пи са ња и 
фре квент но шћу об ја вљи ва ња тек сто ва о си ту а
ци ји у Со ци ја ли стич кој Ау то ном ној По кра ји ни 
Ко со во, да мо од го вор на пи та ње ка кав је био став 
цр кве не јав но сти о ме ђу ет нич ким од но си ма у 
по кра ји ни у пе ри о ду од ве ли ких не ре да ал бан ског 
ста нов ни штва, па до кра ја 1985. го ди не. Ре зул
та ти су по ка за ли да су јав ни став и ак тив но де
ло ва ње Срп ске Пра во слав не Цр кве због угро же но
сти Цр кве и ње них вер ни ка у САП Ко со во ви дљи ви 
од 1982. го ди не, да би до 1985. по ста ја ли сме ли ји, 
ди рект ни ји, отво ре ни ји и очи глед ни ји.

Кључ не ре чи: Срп ска Пра во слав на Цр ква, САП 
Ко со во, Ко со во и Ме то хи ја, исе ља ва ње, зло чи ни, 
при ти сак, ме ђу ет нич ки од но си, јав ност.

Отво ре ни зах те ви за се це си јом по кра ји не то ком ве ли ких не ре да ал
бан ског ста нов ни штва 1981. го ди не, до при не ли су про ме ни по ли ти ке 
Со ци ја ли стич ке Ре пу бли ке (СР) Ср би је пре ма про бле ми ма у Со ци ја ли

* bo jan djo kic2005@yahoo.com.
1 Чла нак је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „Зло чи ни на те ри то ри

ји бив ше Ју го сла ви је у ХХ и ХХI ве ку“, ко је је фи нан си ра ло Ми ни стар ство кул ту ре и 
ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је (Го ди шњим уго во ром за фи нан си ра ње Му зе ја жр та ва 
ге но ци да за 2017. го ди ну), те у окви ру ис тра жи ва ња на док тор ским сту ди ја ма исто ри је 
Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду као део ди сер та ци је ау то ра.

Бо јан Ђо кић*
Му зеј жр та ва ге но ци да,  
Бе о град
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стич кој Ау то ном ној По кра ји ни (САП) Ко со во. Ве ли ки не ре ди су знат но 
на ру ши ли ме ђу ет нич ке од но се у по кра ји ни ко ји ни пре то га ни су би ли 
иде ал ни. Зна чај ве ли ких не ре да ал бан ског ста нов ни штва у САП Ко со
во 1981. го ди не је и у то ме што се по сле њих отва ра ју број на пи та ња 
и про це си. Та ко се отво ри ло и пи та ње по ло жа ја срп ског ста нов ни штва 
и ње го ве Цр кве у САП Ко со во, ко ји ни су би ли за вид ни ни у прет ход
ним де це ни ја ма. Од ве ли ких не ре да, штам па и оста ли ме ди ји за по че ли 
су кон стант но из ве шта ва ње о при ли ка ма у САП Ко со во, о ко ји ма се у 
прет ход ној де це ни ји ни је из ве шта ва ло.2 По сле ве ли ких не ре да ал бан
ског ста нов ни штва, у јав но сти се отво ри ло и пи та ње исе ља ва ња пра во
слав ног жи вља из САП Ко со во ко је је до та да би ло та бу те ма, а ко је ће 
оп те ре ћи ва ти од но се у Со ци ја ли стич кој Фе де ра тив ној Ре пу бли ци Ју го
сла ви ји (СФРЈ) то ком осам де се тих го ди на ХХ ве ка.3

У пе ри о ду од 1941. го ди не, па до 1990. по ло жај Срп ске Пра во слав
не Цр кве (СПЦ) и ње них вер ни ка на те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је ни је 
био за ви дан. Да у САП Ко со во ни је би ло ре да и бла го ста ња, по ред број
них об ја вље них до ку ме на та, све до чи и штам па, ко ја је пре пу на по да та ка 
о те шком по ло жа ју СПЦ и ње них вер ни ка и ко ја пред ста вља ре ле ван
тан из вор за цр пље ње ин фор ма ци ја. Циљ на шег ра да је да ис тра жи јав ни 
став СПЦ о ме ђу ет нич ким од но си ма у САП Ко со во у пе ри о ду од 1981. до 
1985. го ди не, гле да но пре ма јав ним исту па њи ма пред став ни ка СПЦ. Као 
из во ре смо ко ри сти ли ви ше днев них и не дељ них но ви на, а као осно ва 
нам је по слу жио зва нич ни ча со пис СПЦ – Пра во сла вље.

Код ис тра жи ва ња јав ног ста ва СПЦ о ме ђу ет нич ким од но си ма у 
САП Ко со во ве о ма зна чај на су нам са оп ште ња Све тог Ар хи је реј ског (СА) 
Са бо ра СПЦ као нај ви шег је рар хиј ског пред став ни штва и цр кве ноза ко
но дав не и вр хов не суд ске вла сти у окви ру ове ор га ни за ци је. У пе ри о ду 
од 1981. до 1985. го ди не СА Са бор СПЦ об ја вио је низ са оп ште ња ве за них 
са си ту а ци ју и по ло жај пра во слав них вер ни ка и Цр кве у САП Ко со во. У 

2 У ра ду смо као глав ни из вор ин фор ма ци ја ко ри сти ли ча со пис Пра во сла вље. Ча
со пис Пра во сла вље из ла зи два пу та ме сеч но од 1967. го ди не. То су зва нич не но ви не 
срп ске Па три јар ши је ко је из да је Ин фор ма тив ноиз да вач ка уста но ва Све тог Ар хи је
реј ског Си но да СПЦ. У овом ча со пи су об ја вљи ва не су те ме из сва ко днев ног жи во та 
СПЦ, тек сто ви о исто ри ји СПЦ, о те о ло ги ји, итд. Ча со пи су Пра во сла вље је да та пред
ност, јер је имао ве ћи ути цај на јав но мње ње не го Гла сник ко ји је био слу жбе ни лист 
СПЦ и знат но ма ње по ве зан са ак ту ел ним де ша ва њи ма. Ча со пис Пра во сла вље је по чет
ком осам де се тих го ди на ХХ ве ка имао ти раж од око 25.000 при ме ра ка, што је ма ло 
ка да се упо ре ди са бро јем од пре ко осам ми ли о на ста нов ни ка ко ји су се на по пи су 
ста нов ни штва из 1981. го ди не у СФРЈ из ја сни ли као при пад ни ци срп ског на ро да.

3 И цр кве на јав ност је све сме ли је ре а го ва ла на си ту а ци ју у САП Ко со во од 1981. 
го ди не. О про ме на ма у де ло ва њу и јав ном ста ву Цр кве пре ма про бле ми ма са ко ји ма 
се срп ски на род и СПЦ су о ча ва ли у САП Ко со во у пе ри о ду од 1980. до 1982. го ди не 
оп шир ни је ви де ти у: Ри ста но вић 2013.
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овим са оп ште њи ма про ве ја ва ла је за бри ну тост за те шко ста ње у Епар
хи ји ра шкопри зрен ској и због исе ља ва ња пра во слав ног ста нов ни штва 
услед не пре ста ног си сте мат ског при ти ска од но сно на си ља.

На за се да њу СА Са бо ра СПЦ у вре ме ну од 14. до 21. ма ја 1981. го ди
не у Па три јар ши ји у Бе о гра ду, са по себ ном за бри ну то шћу је са слу шан 
из ве штај о по жа ру ко ји је уни штио ста ри ко нак Пећ ке па три јар ши је. 
Исто та ко, са ве ли ком за бри ну то шћу раз ма тра не су и при ли ке у Ра шко
при зрен ској епар хи ји, „ода кле се, због те шког ста ња, пра во слав ни Ср би 
већ го ди на ма исе ља ва ју у дру ге кра је ве“ („Са оп ште ње о ра ду Све тог ар
хи је реј ског са бо ра“ 1981: 2; Гла сник: слу жбе ни лист Срп ске пра во слав не 
па три јар ши је 1981: 106). По се бан из ве штај о при ли ка ма у овој епар хи
ји до ста вљен је Из вр шном ве ћу (ИВ) Скуп шти не САП Ко со во. У овом 
са оп ште њу ни су на ве де ни узро ци „те шког ста ња“, већ са мо по сле ди ца – 
исе ља ва ње пра во слав них вер ни ка. Ре дов но за се да ње СА Са бо ра СПЦ ко
је је одр жа но у вре ме ну од 14. до 21. ма ја 1982. го ди не у Па три јар ши ји 
у Бе о гра ду, до не ло је бит ну про ме ну. На том за се да њу про у че на су оба
ве ште ња о свим ак ту ел ним пи та њи ма, као и не ким по ја ва ма у СПЦ, а 
на ро чи то на под руч ју Епар хи је ра шкопри зрен ске, „где су већ го ди на ма 
све че шћи на па ди на срп ске све ти ње: цр кве и ма на сти ре, пра во слав на 
гро бља, све ште ни ке и вер не – на ко је се вр ши си сте мат ски при ти сак у 
ци љу њи хо вог исе ља ва ња са Ко со ва“ („Са за се да ња Све тог ар хи је реј ског 
са бо ра“ 1982: 2). „По ја ве“ на под руч ју ове епар хи је, СА Са бор СПЦ про у
чио је са ве ли ком за бри ну то шћу, за пре па шће њем и ве ли ким бри га ма за 
бу дућ ност цр кве, све ти ња и вер них на овом под руч ју. На овом за се да њу 
до не та је од лу ка да се ове „по ја ве“ до ку мен ту ју по себ ним са оп ште њем, 
што је и учи ње но 15. но вем бра 1982. го ди не. По сле ре дов ног го ди шњег 
за се да ња СА Са бо ра СПЦ ко је је одр жа но у пе ри о ду од 23. до 27. ма ја 
1983. го ди не, кон ста то ва но је да се у САП Ко со во још увек осе ћа при ти
сак над пра во слав ним вер ни ци ма, па се њи хо во исе ља ва ње и да ље на
ста вља („Ко ми ни ке о ра ду ово го ди шњег ре дов ног за се да ња Све тог ар хи
је реј ског са бо ра“ 1983: 1). Још јед ну но ви ну је до не ло сле де ће за се да ње, 
јер је СА Са бор СПЦ, ко ји је одр жао ре дов но за се да ње у вре ме ну од 11. 
до 17. ма ја 1984. го ди не, кон ста то вао да је СА Си нод СПЦ „буд но пра тио 
до га ђа је у Епар хи ји ра шкопри зрен ској и ви ше пу та ин тер ве ни сао, али 
и по ред то га ста ње у Епар хи ји ра шкопри зрен ској је и да ље за бри ња ва
ју ће. Јер, због не пре кид ног де ло ва ња ире ден те, пра во слав ни жи ваљ се 
и да ље исе ља ва. Уни шта ва ју се или бес прав но од у зи ма ју ма те ри јал на 
до бра Цр кве и вер них. Вр ше се на си ља над све штен ством и мо на шким 
ли ци ма“ („Све ти ар хи је реј ски са бор СПЦ“ 1984: 1–2). Ре дов но за се да ње 
СА Са бо ра СПЦ, ко је је одр жа но у вре ме ну од 10. до 18. ма ја 1985. го ди
не, ин те ре сант но је због об ја вље не ин фор ма ци је да је си ту а ци ја те шка 



118

Теолошки погледи / Theological Views L (1/2017)

и у Епар хи ји врањ ској: „Са жа ље њем је кон ста то ва но да су при ли ке у 
Епар хи ји ра шкопри зрен ској, на Ко со ву, још увек крај ње те шке, да се и 
да ље на ста вља исе ља ва ње вер них, и још увек тра је на си ље над вер ни ма 
као и обе све ће ње цр ка ва, гро ба ља и ма на стир ских зда ња. Кон ста то ва но 
је та ко ђе да се и на те ри то ри ји Епар хи је врањ ске у оп шти на ма Пре ше во 
и Бу ја но вац до га ђа ју слич не ства ри, па је већ и та мо при сут но на си ље 
над срп ским све ти ња ма, као и прав на не за шти ће ност вер них срп ске на
ци о нал но сти“ („Ко ми ни ке по во дом за се да ња Све тог ар хи је реј ског са бо
ра“ 1985: 1–2). Тре ба при ме ти ти да у овим са оп ште њи ма ни је на ве де на 
на ци о нал ност оних ко ји су вр ши ли при ти сак и на си ља над пра во слав
ним вер ни ци ма, иа ко је јав ност зна ла да су у пи та њу би ли екс трем ни 
при пад ни ци ал бан ске на ци о нал но сти. СА Са бор СПЦ ни јед ном реч ју 
ни је спо ме нуо у сво јим са оп ште њи ма на ци ју ко ја је од го вор на за те шко 
ста ње у Епар хи ји ра шкопри зрен ској и тек је у 1984. го ди ни на ве ден 
кри вац за исе ља ва ње – не пре ста но де ло ва ње „ире ден те“. СА Са бор СПЦ 
ни је од го вор ност за те шку си ту а ци ју у ме ђу ет нич ким од но си ма у САП 
Ко со во сва љи вао на све при пад ни ке ал бан ске на ци о нал но сти, већ на је
дан део екс тре ми ста ме ђу њи ма.

Вест да је из го рео ста ри ко нак Пећ ке па три јар ши је, лист Пра во сла
вље об ја ви ло је 1. апри ла 1981. го ди не („Из го рео ко нак Пећ ке па три јар
ши је“ 1981: 1, 8–10).4 Ка да су у пи та њу при ли ке у САП Ко со во, у овом 
и у на ред ним бро је ви ма овог ли ста, од но сно то ком це ле 1981. го ди не, 
углав ном се пи са ло о по жа ру и об но ви ста рог ко на ка у ма на сти ру, а са мо 
кроз ин си ну а ци је о по ло жа ју пра во слав ног жи вља и ње го ве Цр кве у САП 
Ко со во. На пр ви по глед се чи ни ло да је све у ре ду, па је та ко па рох бе о
град ски Слав ко Бо жић пре нео по сле по жа ра емо ци је при сут них у дво ри
шту ма на сти ра: „Су зе, пра ве су зе ви део сам на ли ци ма Пра во слав них и 
Ал ба на ца, и ни ко их ни је крио“ („Из го рео ко нак у Пећ кој па три јар ши ји“ 
1981: 8). Иа ко је по жар иза звао мно го на га ђа ња око узроч ни ка по жа ра 
и иа ко је СПЦ би ла уве ре на да је по жар под мет нут, ни је се то ком 1981. 
го ди не из ла зи ло у јав ност са та квим из ја ва ма.5

СПЦ је раз го ва ра ла о ста њу у САП Ко со во и по ло жа ју СПЦ и ње них 
вер ни ка у по кра ји ни са свим ре ле вант ним др жав ним ор га ни ма. Та ко је 
о ста њу СПЦ у САП Ко со во би ло ре чи на са стан ку Па три јар ха Гер ма
на са дру штве нопо ли тич ким рад ни ци ма из по кра ји не 19. мар та 1981. 
го ди не у Пећ кој па три јар ши ји. Са стан ку су при су ство ва ли и епи ско пи 
Еми ли јан, Сте фан и Ири неј, игу ма ни ја Фе вро ни ја, про то ђа кон То ми слав 

4 Не дељ не ин фор ма тив не но ви не об ја ви ле су вест о по жа ру 22. мар та 1981. го ди не. 
У члан ку су об ја вље не са мо зва нич не ин фор ма ци је (Ра бре но вић 1981: 20–21).

5 Оп шир ни је о то ме ви де ти: Ђо кић 2017: 391–400.
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Ми ла но вић, пред сед ник оп шти не Пећ Ра де Зви цер, пред сед ник Ко ми
си је за вер ска пи та ња САП Ко со во Ру стем Бе и та, ин же њер До бро сав Не
шко вић и ар хи тек та Сло бо дан Ми кић („Па три јарх срп ски Гер ман на ме
сту не сре ће“ 1981: 9–10). О по ло жа ју СПЦ у САП Ко со во по во дом да љег 
исе ља ва ња вер ни ка и пот пу ни је за шти те цр кве них до ба ра у по кра ји ни, 
раз го ва ра ло се и 21. ју на 1983. го ди не ка да је Па три јарх Гер ман са де
ле га ци јом по се тио Ни ко лу Љу би чи ћа, пред сед ни ка Пред сед ни штва СР 
Ср би је („Па три јарх срп ски Гер ман по се тио пред сед ни ка Пред сед ни штва 
СР Ср би је Ни ко лу Љу би чи ћа“ 1983: 1). О про бле ми ма са ко ји ма се су о
ча ва ла СПЦ у САП Ко со во и о ме ра ма за њи хо во пре ва зи ла же ње ко је су 
пред у зи ма ли ор га ни дру штве не за јед ни це, раз го ва ра ло се и при ли ком 
по се те Па три јар ха Гер ма на и СА Си но да СПЦ 18. ју на 1985. го ди не код 
пред сед ни ка Пред сед ни штва СР Ср би је Ду ша на Чкре би ћа („Па три јарх 
срп ски Гер ман по се тио Пред сед ни штво СР Ср би је“ 1985: 1).

Сред ства јав ног ин фор ми са ња у СФРЈ ни су се све до ве ли ких не ре
да ал бан ског ста нов ни штва у САП Ко со во ба ви ли ста њем у по кра ји ни. 
Та да је до шло до за о кре та, па ће си ту а ци ја у САП Ко со во до ми ни ра ти у 
ме ди ји ма то ком осам де се тих го ди на ХХ ве ка. Ка да је у пи та њу цр кве на 
штам па, у 1981. го ди ни из бе га ва ло се отво ре но пи са ње о по ло жа ју СПЦ 
и ње них вер ни ка у САП Ко со во. Ипак, са два до та да нео бич на члан ка, 
и њи хо вим на сло ви ма, Пра во сла вље је ука зи ва ло на те жак по ло жај СПЦ 
и ње них вер ни ка у САП Ко со во.

Ве ли ким и упа дљи вим на сло вом „Срп ска цр ква тра жи за шти ту све
ти ња и вер них на Ко со ву“ у Пра во сла вљу је 15. ју ла 1981. го ди не, об ја
вље на вест да је Па три јарх Гер ман са де ле га ци јом по се тио 29. ју на 1981. 
го ди не пред сед ни ка Са ве зног из вр шног ве ћа (СИВ) Ве се ли на Ђу ра но
ви ћа, ко ји га је до че као са ше фом ка би не та Ка ди ром Али ја ги ћем, као 
и Алек сан дром Фи ром, чла ном СИВа и пред сед ни ком Ко ми си је СИВ 
за од но се са вер ским за јед ни ца ма и Ра до ва ном Са мар џи ћем ко ји је био 
се кре тар исте Ко ми си је. Ме ђу мно го број ним раз ло зи ма по се те би ли су 
и „до га ђа ји у САП Ко со во, с об зи ром на ра се ља ва ње вер них СПЦ и ста
ње цр ка ва и ма на сти ра, све ште ни ка и мо на штва на том под руч ју“ као 
и „про блем Бо го сло ви је Св. Ки ри ла и Ме то ди ја у При зре ну“ („Срп ска 
цр ква тра жи за шти ту све ти ња и вер них на Ко со ву“ 1981: 1–2).6 Иа ко 
ни су да те ни ка кве дру ге ин фор ма ци је, на слов члан ка је по сти гао свој 
циљ – ука зао је на не за ви дан по ло жај Срп ске Цр кве и ње них вер ни ка у 
САП Ко со во. Уред ни штво Пра во сла вља је упа дљи вим на сло вом „Умри
те по по ви или – уби ја ње пам ће ња“ 1. ок то бра 1981. го ди не још јед ном 

6 О ово ме је из ве ште но и у Гла сни ку: Гла сник: слу жбе ни лист Срп ске пра во слав не 
па три јар ши је 1981: 126.
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скре ну ло па жњу на те шко ста ње у САП Ко со во („Умри те по по ви или 
– уби ја ње пам ће ња“ 1981: 5–6). Те ма члан ка би ла је на пад на цр кве ну 
имо ви ну, па се го во ри ло о суд би ни ма на сти ра Св. Мар ка у се лу Ко ри
ша код При зре на. Овај ма на стир је био че ста ме та на па да ван да ла ко ји 
су на јед ној фре ски на пи са ли „умри по пи“ (тј. умри те по по ви), што је 
ис ко ри шће но као на слов члан ка. Осим исе ља ва ња вер них и на па да на 
цр кве ну имо ви ну у САП Ко со во, ни су отво ре но по ме ну ти дру ги про бле
ми у Пра во сла вљу 1981. го ди не. Ме ђу тим, чи та о ци су на осно ву тек сто ва 
ко ји су об ја вљи ва ни у дру гим днев ним и не дељ ним ли сто ви ма зна ли ко
ји су то про бле ми при ти ска ли СПЦ и ње не вер ни ке у САП Ко со во. Убр зо 
је на за се да њу Цен трал ног ко ми те та Са ве за ко му ни ста Ју го сла ви је (ЦК 
СКЈ) 17. но вем бра 1981. го ди не усво је на Плат фор ма за ре ша ва ње те
шког ста ња у САП Ко со во, што је отво ри ло про стор за де ло ва ње.

Лист Ду га је ја ну а ра 1982. го ди не об ја ви ла ве ли ки чла нак о ма на сти
ру Св. Тро ји це код При зре на и про бле ми ма ко ји је овај ма на стир имао 
са ал бан ском „ире ден том“ (Go lu bo vić 1982: 18–19).7 По тре сни чла нак 
под на сло вом „То кне зо ви ни су ра ди кав зи“, ко ји је ука зи вао на крив
це за ста ње у САП Ко со во оби ло вао је мно штвом по да та ка о на па ди ма 
на ма на стир, пре па ди ма и ба ти на њу мо на хи ња, се чи ма на стир ске шу
ме, о не до зво ља ва њу мо на хи ња ма да на вод ња ва ју њи ве во дом из по то ка, 
о по ку ша ју си ло ва ња се стре Хе ру ви ме, о си ло ва њу јед не њи хо ве го шће 
из За гре ба ко ја је при том пре би је на и опљач ка на, о де ци ко ја су ба ца ла 
ка ме ње на мо на хи ње кад про ла зе ули цом, итд. У овом члан ку се пр ви 
пут отво ре но го во ри ло о те ро ру и на си љу у САП Ко со во. О сво јим ја ди
ков ка ма због про бле ма ко је су има ли због ал бан ске „ире ден те“ јед на од 
мо на хи ња је из ја ви ла: „Тр пље ње је ма ње, ка жу, кад га рек не мо, и кад га 
чу ју. А и онај ко ји тр пи не прав ду, зна се, са мим тр пље њем ства ра ве ћу 
не прав ду за јед ни ци, не го онај ко ји је на но си.“ У члан ку су на ве де ни и по
да ци ко ји се мо гу про на ћи у из ве шта ји ма Епи ско па ра шкопри зрен ског 
Па вла: о спа љи ва њу ма на сти ра Св. Мар ка код При зре на, ко на ка Пећ ке 
па три јар ши је, ин фор ма ци је да су Епи ско па Па вла ту кли и пре ве ли ких 
не ре да, али и кра јем 1981. го ди не ка да му је ру ка по вре ђе на, о на па ду 
на про фе со ра Бо го сло ви је оца Ми лу ти на Ти мо ти је ви ћа пре ве ли ких не
ре да, али и по сле њих, о ба ти на њу мо на хи ња и ма на стир ске сто ке (Срп
ски па три јарх Па вле 2013). Ју ла 1981. го ди не игу ма ни ја ма на сти ра Св 
Тро ји це, Ила ри ја Сре те но вић, пи са ла је ко ман ди ру по ли ци је у Су вој Ре
ци да их зло ста вља „ман гу па ри ја“ из Гре во ва ца: „Ми смо про шле го ди
не би ле оште ће не, ви сте нам ре кли да не ту жим и да се ви ше то не ће 

7 Овај осе тљив текст је пре нео ча со пис Пра во сла вље („То кне зо ви ни су ра ди кав
зи“ 1982: 8–9).
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де си ти. Али, не ле жи вра же, да нас су иза шле се стре да ви де ко нам би је 
го ве да. Сва ко га да на по јед но бо ле сно. Је два је дан во пре жи вео, са да је 
те ле у кри тич ном ста њу. Се стре су их ухва ти ле да у круг ју ре го ве да по 
оној ма на стир ској њи ви, све шта по ви ма и ка ме њем. Уби ја ју нам го ве да, 
уби ја ли се са ми да бог да. Не ма мо ми ра од зу лу ма. Ја сам при мо ра на да 
оба ве стим Вла ди ку да нас исе ли из овог ма на сти ра. Не мо гу ће је тр пе ти 
зу лум. Мо лим вас изи ђи те у Ма на стир и про на ђи те крив це“ (Go lu bo vić 
1982: 18–19). Не ду го за тим, у сеп тем бру се опет обра ти ла по ли ци ји у 
Му шу ти шту да им ал бан ско ста нов ни штво из се ла Гра ждељ се че шу му и 
за тра жи ла да по ли ци ја иза ђе на те рен и уста но ви ште ту. Очај је ви дљив 
у ње ној при ја ви по ли ци ји: „Има ли, љу ди, ка ко га за кло на за ово на си ље. 
Шта ћу да ра дим. Ко ме да се обра тим, ово је пре ва зи шло сва ку ме ру. Ја 
тра жим за шти ту“ (Go lu bo vić 1982: 18–19). Од ове при ја ве по ли ци ји ни
шта ни је би ло, као ни од прет ход них. Епи скоп ра шкопри зрен ски Па вле 
је же лео да мо на хи ње оста ну у ма на сти ру и да „ћу те и тр пе“. Ме ђу тим, 
две ка лу ђе ри це ко је су пре ту че не, на пу сти ле су ма на стир и САП Ко со
во. Но ви нар Дра го љуб Го лу бо вић оста вио је за ни мљив ко мен тар на кра ју 
члан ка: „А за то вре ме Срп ска пра во слав на цр ква ћу ти, она, и по ред све
га, про по ве да тр пље ње“ (Go lu bo vić 1982: 18–19). Ча со пис Пра во сла вље је 
на ста вио са истом так ти ком, па је убр зо још је дан текст пре у зет из дру гог 
ли ста. Под на сло вом „У име прав де и брат ства“ Пра во сла вље је пре не ло 
оштар и отво рен чла нак ко ји је об ја вљен у Ве сни ку ја ну а ра 1982. го ди
не („У име прав де и брат ства“ 1982: 2). У тек сту се под се ћа ло на „те рор 
ал бан ске ире ден те“ у САП Ко со во ко ји „тра је ду го“, али и да се по ја чао 
по сле ве ли ких не ре да. Ука зи ва ло се на угро же ност СПЦ на том под руч ју, 
јер је без од го ва ра ју ће за шти те и вер ни ка ко ји се исе ља ва ју. Об ја шња ва
ло се да Цр ква про по ве да тр пље ње због „осе тљи во сти тре нут ка“ и за то 
што не же ли „еска ла ци ју срп ског на ци о на ли зма“, а да СПЦ де лу је кроз 
ин сти ту ци је си сте ма обра ћа ју ћи се др жав ним ор га ни ма за за шти ту.

У апри лу 1982. го ди не ча со пис Пра во сла вље об ја ви ло је ве ли ки чла
нак о обе ле жа ва њу 100го ди шњи це смр ти Си ме Игу ма но ва При зрен ца, 
осни ва ча и ве ли ког до бро тво ра Бо го сло ви је у При зре ну. У тек сту је ука
за но и на ван дал ско по на ша ње пре ма ма на сти ру Св. Мар ка код При зре
на, где се на ла зи гроб Си ме Игу ма но ва и да је ма на стир спо ме ник кул
ту ре под за шти том др жа ве, али је за пу штен „не бри гом др жа ве“. По ред 
тек ста, об ја вље на је и фо то гра фи ја оскр на вље ног гро ба Си ме Игу ма но ва 
При зрен ца на пра вље на 8. мар та 1982. го ди не и на ве де но да је мер мер
на пло ча на ње го вом гро бу раз би је на. О ста њу ма на сти ра Св. Мар ка је 
ре че но: „Вра та, про зо ри, пра го ви, но са чи и сва др ве на ри ја из ва ље ни су 
и на сред цр кве, за јед но са ико на ма и ико но ста сом, спа ље ни! Пред ула
зом у цр кву, а по ред Си ми ног гро ба, ле жа ла је јед на ме тал на ре шет ка 
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из ва ље на са про зо ра, док је на са мом Си ми ном гро бу ле жа ло не ко ли ко 
не до го ре лих па њи ћа!“ („100го ди шњи ца смр ти Си ме Ан дре је ви ћа Игу
ма но ва“ 1982: 8–9). У тек сту је ука за но да су оба зво на на овој цр кви, ко
ја је 1859. го ди не Си ма Игу ма нов по слао из Ру си је, не дав но ски ну та са 
зво на ре и низ ка ме ну ли ти цу ба че на у Ко ри шку ре ку, и да је на ста рим 
фре ска ма у ис по сни ци пре по доб ног Пе тра Ко ри шког из над ма на сти ра 
Св. Мар ка на пи са но: „умри по пи“ (тј. умри те по по ви) („100го ди шњи ца 
смр ти Си ме Ан дре је ви ћа Игу ма но ва“ 1982: 8–9).

С об зи ром на то да се Цр кви при го ва ра ло да је па сив на по во дом си
ту а ци је у САП Ко со во, у 1982. го ди ни до шло је до не ко ли ко про ме на и 
ре ак ци ја. Ту пр вен стве но спа да „Апел за за шти ту срп ског жи вља и ње го
вих све ти ња на Ко со ву“, а ко ји је до при нео да СА Са бор СПЦ 1982. го ди не 
до не се од лу ку о из ра ди јед ног до ку мен та о си ту а ци ји у САП Ко со во.

Осо бен и ве ли ки ути цај на јав ност имао је „Апел за за шти ту срп
ског жи вља и ње го вих све ти ња на Ко со ву“, по го то во јер се до та да Цр кви 
пре ба ци ва ло да ни шта не чи ни по во дом си ту а ци је у САП Ко со во, што 
ни је би ло тач но, јер се она не пре кид но обра ћа ла др жав ним ор га ни ма за 
по моћ.8 Апел је об ја вљен на пр вој стра ни у Пра во сла вљу, 15. ма ја 1982. 
го ди не, и про пра ћен је фо то гра фи јом Пећ ке па три јар ши је – сим бо ла ду
хов ног је дин ства срп ског на ро да („Апел за за шти ту срп ског жи вља и ње
го вих све ти ња на Ко со ву“ 1982: 1–4). Сво је вр стан увод Апе лу на пра ви ла 
је мол ба па ро ха Жи во ји на Трај ко ви ћа из При шти не, об ја вље на у ра ни јем 
бро ју Пра во сла вља под на сло вом „По мо ћи цр кву у Бре сју, При шти на“. 
Мол ба је би ла упу ће на чи та о ци ма овог ли ста за фи нан сиј ске при ло ге 
за по моћ Цр кви Св. му че ни це Ка та ри не у се лу Бре сје код Ко со ва По ља. 
При ло зи су би ли по треб ни за адап та ци ју и са ни ра ње цр кве, а на ко јој 
су сви про зо ри би ли по ло мље ни. Мол ба је би ла зна чај на, јер се у тек сту 
под се ћа ло да је у се лу Бре сје по чет ком апри ла 1981. го ди не „не при ја тељ 
Пра во сла вља“ по ру шио и оскр на вио 38 над гроб них спо ме ни ка (Трај ко
вић 1982: 14).9 Ово је пр во јав но исту па ње јед ног све ште ни ка у Пра во
сла вљу о угро же но сти СПЦ и ње них вер ни ка у по кра ји ни, а уред ни штво 
је му дро про ву кло ва жне ин фор ма ци је кроз, чи ни се на пр ви по глед, са
свим бе за злен текст. Иа ко он то ни је био.

Пот пи сни ци Апе ла би ли су све ште на и мо на шка ли ца, укуп но њих 
21, из мно гих де ло ва Ју го сла ви је, али је об ја вљен без на во ђе ња име на 

8 Оп шир ни је о жал ба ма ко је је СПЦ упу ћи ва ла нај ви шим ор га ни ма СФРЈ, СР 
Ср би је и САП Ко со во ви де ти: Шип тар ски ге но цид над Ср би ма у 20. ве ку: До ку мен та 
Ар хи ве Епар хи је ра шкопри зрен ске и ко сов скоме то хиј ске 2011; Срп ски па три јарх Па
вле 2013; Јо вић, 2007.

9 Гро бо ви у се лу Бре сје оскр на вље ни су за вре ме ве ли ких не ре да ал бан ског ста
нов ни штва (Кља јић 1981: 7).
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пот пи сни ка. Апел је пот пи сан на Ве ли ки пе так 16/3. апри ла 1982. го
ди не и упу ћен Пред сед ни штву СФРЈ, Пред сед ни штву СР Ср би је, Скуп
шти ни СР Ср би је и СА Си но ду за СА Са бор СПЦ, а до ста вљен је и свим 
ве ћим бе о град ским ли сто ви ма.10 Ка ко је на ве де но, пот пи сни ци су овим 
апе лом же ле ли да по диг ну свој глас „у за шти ту ду хов ног и би о ло шког 
би ћа Срп ског на ро да на Ко со ву и Ме то хи ји“, упра во за то што се при го
ва ра ло СПЦ да се њен глас по овом пи та њу ни је чуо у јав но сти. Апел је 
био пре крет ни ца: по ли ти ка „ћут ње“ на ста ње у САП Ко со во за ме ње на 
је јав ним ак тив ним де ло ва њем СПЦ.11

У Апе лу је ис так ну то да су мно ги сма тра ли да СПЦ ни је над ле жна да 
го во ри о пи та њи ма та кве вр сте и да су све сни да овај апел до ла зи од „не
по зва них“ и са „не на дле жног“ ме ста. По во дом при го во ра да Цр ква ћу ти, 
пот пи сни ци су на ве ли да је не кад ћу та ње Цр кве ре чи ти је од сва ког го во
ра и да је ње но та да шње ћу та ње упра во та кве при ро де: „Цр ква, ко ја је 
ор ган ски утка на у исто риј ско и ду хов но би ће овог на ро да, пре Ко со ва, за 
вре ме Ко со ва и по сле Ко со ва све до да на да на шње га, на чи је се жи во тки
во нај пре спу сти сва ки уда рац на ме њен Срп ском на ро ду (нај све жи ји до
каз је Пећ ка па три јар ши ја) – зар се без ње и ми мо ње мо же ре ша ва ти 
ње на суд би на и суд би на ње ног на ро да... Јер, чи ни нам се да све оно што 
се пред у зи ма за ре ше ње про бле ма Ко со ва, ни је аде кват но оно ме што се 
на Ко со ву де ша ва, ни ти је аде кват но озбиљ но сти са мог про бле ма, ни ти је 
исто риј ски да ле ко ви до, па као та кво мо же да има не пред ви ђе не и тра
гич не по сле ди це, за све нас: Ср бе, Ал бан це и Ју го сло ве не уоп ште.“ Те
жак по ло жај ко ји је СПЦ има ла у та да шњем ре жи му био је ар гу мент ко
јим су пот пи сни ци Апе ла оправ да ва ли па сив ност Цр кве. У Апе лу је 
на ве де но да је сте чен ути сак да је по пи та њу САП Ко со во из вр ше на за ме
на пра вог про бле ма спо ред ним, и док се не из не се пра ва су шти на про
бле ма не мо же до ћи до пра вог и пра вед ног ре ше ња за оба на ро да. На 
јед ном ме сту на ве де но је шта за срп ски на род зна чи Ко со во: „За Ср бе, 
пи та ње Ко со ва ни је про сто би о ло шко пи та ње, или пи та ње са мо ‘обла
сти’, ‘по кра ји не’ или ‘ре пу бли ке’. Оно је не што не у по ре ди во ве ће и ви ше 
од то га... Пи та ње Ко со ва је пи та ње ду хов ног, кул тур ног и исто риј ског 
иден ти те та Срп ског на ро да... Ко со во је на ше пам ће ње, на ше ог њи ште, 
жи жа на ше га би ћа. А од у зе ти јед ном на ро ду пам ће ње, зна чи – уби ти га и 

10 Да тум пот пи си ва ња Апе ла ни је слу ча јан. Пот пи сан је не по сред но пре за се да ња 
Скуп шти не СР Ср би је ко ја је на за јед нич кој сед ни ци свих ве ћа, одр жа ној 23. апри ла 
1982. го ди не, усво ји ла за кључ ке о ме ра ма ко је је тре ба ло да спре че да ље и пот пу но 
исе ља ва ње ли ца срп ске и цр но гор ске на ци о нал но сти из САП Ко со во. Прим. ау то ра.

11 Не по сред но пре пот пи си ва ња Апе ла, до шло је до ве ли ког ван да ли стич ког на
па да. У се лу Ши по ље код Ко сов ске Ми тро ви це не по зна та ли ца оскр на ви ли су пра во
слав но гро бље 28. мар та 1982. го ди не ка да су спо ме ни ци по ру ше ни, а вен ци спа ље ни.
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ду хов но уни шти ти. То тре ба да зна сва ко, па и на ши ве ков ни су се ди Ал
бан ци“.12 Пот пи сни ци Апе ла упо ре ди ли су две хи ља ди то че ка ње и по вра
так је вреј ског на ро да у Је ру са лим са срп ским про бле мом у по кра ји ни: 
„На сли чан на чин и Срп ски на род би је до да нас сво ју Ко сов ску бит ку, 
бо ре ћи се за то и та кво пам ће ње сво га иден ти те та, за свој сми сле ни бо
ра вак и оп ста нак на овим про сто ри ма све од 1389. го ди не до да нас. И кад 
се чи ни ло да је бит ка ко нач но до би је на, на јед ном, Ко со во пре ста је да 
бу де на ше, и ми пре ста је мо да бу де мо оно што је смо! И то без ра та, у ми
ру и сло бо ди! У вре ме ка да се број ни дру ги на ро ди по сле ви ше ве ков ног 
од су ства вра ћа ју на сво ја ог њи шта, Срп ски на род га си сво је мно го ве ков
но ог њи ште и бе жи са ње га! За што?“. У Апе лу је по ста вље но пи та ње „ка
кве су то ин фер нал не и ира ци о нал не си ле ко је успе ва ју, за не ко ли ко де
це ни ја про ве де них у по то ци ма кр ви пла ће ном ми ру, да учи не оно што 
ни је ус пе ло пе то ве ков но тур ско роп ство?!“. Ука за но је да се све што се 
зби ва ло са срп ским на ро дом то ком тур ског ро бо ва ња до га ђа и са да, и да 
је то нео бја шњи во и за па њу је сва ког чо ве ка: „Не ма при ме ра из про шлог 
стра да ња ко ји се за по след њих два де сет го ди на ни је над Ср би ма на Ко со
ву по но вио, од угро жа ва ња жи во та и има ња, до па ље ња Пећ ке па три јар
ши је, скр на вље ња све тих гро бо ва, не по чин ства над ђа ци ма и мо на си ма, 
до сле пље ња сто ке за то што је срп ска. Сви смо то до бро зна ли, иа ко је то 
ду го би ла за бра ње на ‘та бу’ те ма, ко ја је не ке сме ли је ко шта ла че сто вр ло 
ску по. Не ће би ти да су Ср би ти ко ји су се на Ко со ву по бу ни ли, па их са да 
сна ла зи за слу же на од ма зда, јер зу лу ме чи не упра во они нај за до во ље ни ји 
и нај при ви ле го ва ни ји. Ни је ов де у пи та њу цео Ал бан ски на род на Ко со
ву, али је ипак пи та ње у то ме ка ко ‘ша чи це не при ја те ља’ про те ра ше и 
исе ли ше сто хи ља да љу ди за са мо де се так го ди на?“ Апел је зна ча јан јер 
се у ње му пр ви пут спо ми ња ла реч „ге но цид“, а ко ја ће се то ком 80их 
го ди на ХХ ве ка по ја вљи ва ти че сто у сред стви ма јав ног ин фор ми са ња. 
„Без ика квог пре те ри ва ња мо же се ре ћи да се над Срп ским на ро дом на 
Ко со ву по сте пе но вр ши план ски сми шље ни ге но цид! Јер, ако ни је та ко, 
шта зна чи те за ‘о ет нич ки чи стом Ко со ву’, ко ја се, без об зи ра на све, не
пре кид ним и не пре ста ју ћим исе ља ва њем спро во ди на де лу? Или шта 
зна че че сто по на вља не ре чи, по се ли ма и за се о ци ма, ма на сти ри ма и цр
ква ма, па и са мим гра до ви ма: ‘Шта че ка те? Се ли те се одав де, ово је на
ше’“, на ве де но је у Апе лу. Пот пи сни ци Апе ла ука за ли су на про блем исе
ља ва ња вер них из по кра ји не од вре ме на оку па ци је у Дру гом свет ском 
ра ту, за тим по сле Дру гог свет ског ра та, по себ но од 1968. го ди не, а ко је се 
по ја ча ло од 1981. го ди не: „По ја ча ва се ство ре ном ат мос фе ром, ван дал

12 Исто је пи сао не ких де сет го ди на ка сни је и Бран ко Пе тра но вић. Ви де ти: Пе тра
но вић 1993: 148. Из ово га је ви дљив ути цај Апе ла.
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ским ме то да ма, на осно ву ду го роч ног про гра ма, сми шље но и ор га ни зо
ва но спро во ђе ног, тај но и јав но, пред ли цем це ло га све та. Ни је не по зна
то ни на ма ни ва ма, ни на шој ши рој јав но сти, да је при сил но исе ља ва ње 
на шег жи вља са Ко со ва по не кад би ло по ма га но и од зва нич них ор га на на 
Ко со ву, све јед но ко јих, да би се на срп ска на сил но уга ше на, че сто и кр
вљу за ли ве на, ог њи шта на се ли ли ‘еми гран ти’ из Ал ба ни је.“ Апел је имао 
и зло слут но пред ви ђа ње, а ко је се об и сти ни ло 1999. го ди не: „И из гле да, 
по мно го че му, да ће се ве ков ни бој Ко сов ски за вр ши ти у ове на ше да не 
– тре ћом и по след њом се о бом Ср ба ља, то јест ко нач ним по ра зом, нај
стра шни јим у исто ри ји ово га на ро да и ове зе мље. За вр ши ће се, дру гим 
ре чи ма, мир ним, ге но цид но сми шље ним ис тре бље њем, ко је се та ко спо
кој но на зи ва ‘исе ља ва њем Ср ба и Цр но го ра ца са Ко со ва’, као да је реч о 
ту ри зму, о ‘се ље њу с ју га на се вер’, а не о кр ва вим и де це ни ја ма кр ва ре
ћим тра го ви ма ши ром Ср би је са и без по кра ји на!“ Апел је са др жао и 
сво је вр стан про тест: „Стра да ње и са мо јед ног људ ског би ћа на зе мљи 
иза зи ва оп ште не го до ва ње и уз не ми ре ње у све ту и у на ма, а још не из ме
ре но и не из ме ри во стра да ње 100 хи ља да исе ље них и још 250 хи ља да не
и се ље них љу ди, же на и де це са Ко со ва, зар да се сво ди на ‘ди ску си је’ по 
сед ни ца ма и ко ми си ја ма, на ре пор та же и по ле ми ке у штам пи и на те ле
ви зи ји? Шта је то са на ма, са овом за јед ни цом, а шта са тим гор штач ким, 
по но сним, па три јар хал ним на ро дом, чи ја де ца, мла ди ћи и љу ди па ле цр
кве, раз ва љу ју гро бља, ки ње и муч ки уби ја ју сво је ве ков не су се де?“ Пот
пи сни ци Апе ла на ве ли су свој циљ: „... ми Ал бан ци ма ни ка кво зло не 
же ли мо, не го са мо же ли мо да наш на род и на ше све ти ње на Ко со ву очу
ва мо ра ди се бе и ра ди њих“. Апел се за вр ша вао ре чи ма: „... из ра жа ва мо 
сво ју со ли дар ност са прог на ни ма прав де ра ди са њи хо вог и на шег ве ков
ног ог њи шта и ди же мо свој глас пред на шом и свет ском јав но шћу у од
бра ну нај е ле мен тар ни јих људ ских пра ва Ко сов ског жи вља и угро же них 
све ти ња Срп ског на ро да у ње го вој соп стве ној зе мљи. Усу ђу је мо се уз то 
да скре не мо па жњу над ле жним ор га ни ма вла сти да јав но и од го вор но 
из не су ствар не раз ло ге, и са ве сно их пре и спи та ју, због ко јих се Срп ски 
на род на Ко со ву и Ме то хи ји осе тио та ко не за шти ћен и пре пу штен сам 
се би и не при ја тељ ској са мо во љи. Све то у искре ној же љи да се про на ђу 
тре зве ни и пра вед ни пу те ви раз ре ше ња и ра зу ма, ра ди ски да ња сра мо те 
и нор мал ног жи вље ња свих нас у на шој за јед нич кој ку ћи“ („Апел за за
шти ту срп ског жи вља и ње го вих све ти ња на Ко со ву“ 1982: 1–4).13 У истом 
бро ју Пра во сла вља об ја вље на је и жал ба Епи ско па ра шкопри зрен ског 

13 За ни мљи во да је По ли ти ка дан пре об ја вљи ва ња Апе ла, 14. ма ја 1982. го ди не, 
на стра ни 10 об ја ви ла ин фор ма ци ју да су не по зна ти из вр ши о ци оскр на ви ли на пра
во слав ном гро бљу у Ај ва ли ји код При шти не ви ше над гроб них спо ме ни ка и др ве них 
кр ста ча (Да ви до вић 1982а: 10).
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Па вла ко ју је упу тио 9. мар та 1982. го ди не Ко ми си ји за од но се са вер
ским за јед ни ца ма у САП Ко со во. У њој се жа лио да не пре ста ју по ступ ци 
гра ђа на ал бан ске на ци о нал но сти ко ји на но се ште ту цр кве ној и ма на
стир ској имо ви ни, и на вео ви ше при ме ра: да је 9. фе бру а ра 1982. го ди не 
сру шен над гроб ни спо ме ник све ште ни ка Са ве Или ћа у Ко сов ској Ка ме
ни ци, да је 3. мар та 1982. го ди не по се че но 60–70 ста ба ла у шу ми ма на
сти ра Де вич, да је истог да на не ко уда рио се ки ром ма на стир ску сви њу 
и пре се као јој кич му из над вра та, да је не ко истог да на на ба цао ка ме ње 
на пут ко ји во ди ка ма на сти ру, па су се стре мо ра ле да га скла ња ју, да је 
у ма на сти ру Св. Мар ка у се лу Ка ба шу код При зре на све де мо ли ра но и 
уну тра шњост спа ље на, нај ве ћим де лом 1973. го ди не. На кра ју жал бе 
по но во је за мо лио Ко ми си ју за од но се са вер ским за јед ни ца ма у При
шти ни „да се за шти ти цр кве на имо ви на од без об зир ног уни шта ва ња“ 
(„На шта се жа ли епи скоп ра шкопри зрен ски“ 1982: 4). Жал ба Епи ско
па Па вла об ја вље на је са ци љем да се по ја ча ју и пот кре пе на во ди у Апе
лу и ис пу ни ла је свој циљ.

Ме сец да на ка сни је, је дан од пот пи сни ка Апе ла, је ро мо нах Ата на си
је Јев тић, освр нуо се на ње гов од јек у јав но сти и си ту а ци ју у САП Ко со во 
(Јев тић 1982: 3). Пре ма ње го вим ре чи ма, „При зив“ је на и шао на до бар 
при јем и од зив код свих до бро на мер них љу ди, а на ро чи то у САП Ко со во. 
Ме ђу тим, за гре бач ка штам па је ре а го ва ла дру га чи је (ча со пис Да нас од 1. 
ју на и днев ни лист Вје сник од 29. ма ја). Та ко ђе, но ви нар Ми ло рад Ву че
лић је у По ли ти ци од 15. ма ја и оп шир ни је у НИНу од 23. ма ја 1982. го
ди не ока рак те ри сао Апел као „опа сан ко рак“ и „иза зов на ци о на ли зма“. 
По сле крат ког уво да о стра да њу срп ског на ро да у САП Ко со во, Ата на си је 
Јев тић од го во рио је за гре бач ким но ви на ри ма на њи хо ве кри ти ке. Сво ју 
ми сао је за вр шио: „На кра ју, по што ва ни но ви на ри, пи шу ћи и сри чу ћи 
свој бол ни При зив ми ни смо га ји ли илу зи је да нас ни ко због то га не ће 
на па сти и сва ко ја ко ока рак те ри са ти. На ма је одав но по зна та из ве сна ли
це мер на фра зе о ло ги ја око Ко сов ских до га ђа ја, ко ју нај бо ље де ман ту је 
са ма Ко сов ска тра ге ди ја, ко ја се још увек на ста вља и про ду бљу је, све до 
Гој бу ље и Са мо дре же и се ла Ље во ше код Пе ћи (вест о зу лу му об ја вље на 
у штам пи тек 8. ју на) и ко зна још до кле. Јер, док ви, го спо до, мир но се
ди те у сво јим кан це ла ри ја ма и пи ше те на па де на нас и наш Апел, до тле 
наш жи ваљ на Ко со ву до жи вља ва је дин стве ну и у овом под не бљу одав но 
не ви ђе ну дра му и тра ге ди ју, и то на жа лост углав ном од мла дих љу ди, као 
уо ста лом и ју че или пре кју че, и ко мо же ре ћи да не ће и су тра, ако се ова
ко на ста ви. За то и ми не ће мо пре ста ти да апе лу је мо на са ве сти свих над
ле жних и до бро на мер них љу ди да се том зу лу му ста не на крај, као што 
не ће мо пре ста ти и да се мо ли мо Бо гу да раз ве је без у мље из гла ва и ср ца 
свих рас па ме ће них, па и оних мла дих љу ди ал бан ске на ци о нал но сти, ко
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је њи хо ви нај ве ћи не при ја те љи, ма кар би ли и исте кр ви, гу ра ју и ву ку у 
мр жњу и зло чин“ (Јев тић 1982: 3). За наш рад је зна чај ни ји про стор ко ји 
је Ата на си је Јев тић ис ко ри стио на по чет ку свог члан ка ка ко би ука зао на 
те жак по ло жај срп ског ста нов ни штва у САП Ко со во: „‘Да нас је дан, су тра 
се дам, пре ко су тра сви до је дан!’ – та ква је обе сна па ро ла и по ру ка ал бан
ских ире ден ти ста Ср би ма на Ко со ву, об ја вље на тек ових да на и јав но у 
штам пи, а ко ја на нај ја сни ји на чин от кри ва пра ви и крај њи циљ њи хов: 
ис тре бље ње Срб ског на ро да на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је. Та ква пре
те ћа по ру ка ал бан ских на ци ста тра је на Ко со ву већ не ко ли ко де це ни
ја. Не ка да је та ге но цид на де ви за из го ва ра на ша па том, не ка да гла сно, а 
по след ње де це ни је пре тва ра ла се че сто у дра сти чан чин пси хо ло шког и 
фи зич ког те ро ра, чак и јав ног зло чи на, над не ду жним срп ским жи вљем 
на Ко со ву. Ово по твр ђу ју не са мо про шло го ди шње де мон стра ци је и не
ре ди (раз ја ре на ру ља та да је ви ка ла: ‘Од При зре на па до Ра шке по би ће
мо срп ске ва шке’), не го и у по но вље ним про лет ним ис па ди ма, све до 
пре кју че ра шњих не ве ро ват них до га ђа ја у се лу Гој бу љи код Ву чи тр на и 
до сви ре пог и муч ког уби ства два де сет дво го ди шњег Да ни ла Ми лин чи
ћа, у се лу Са мо дре жи, та ко ђе код Ву чи тр на... Наш на род на Ко со ву ни у 
соп стве ним ку ћа ма, авли ја ма и има њи ма не ма ми ра ни по ко ја: угро жа
ва ју им не са мо до мо ве и по се де, не го и жи во те и оп ста нак; чак и на гро
бљи ма кад ис пра ћа ју и са хра њу ју сво је дра ге по кој ни ке, скан ди ра ју им 
обе сно и пре те ће: ‘Да нас је дан, су тра се дам, пре ко су тра сви до је дан!’“ 
(Јев тић 1982: 3). Овај бри так чла нак об ја вљен је од мах по сле бру тал ног 
уби ства Да ни ла Ми лин чи ћа, па је ви дљив ње гов ути цај на ау то ра. По сле 
не што ви ше од две не де ље од об ја вљи ва ња Апе ла, ме ди ји су пре не ли вест 
да је из вр ше но сви ре по уби ство Да ни ла Ми лин чи ћа у се лу Са мо дре жа 
код Ву чи тр на ко га је убио ње гов ком ши ја Ал ба нац.14 Окрут но уби ство 
Да ни ла Ми лин чи ћа ни је за о би шло ни лист Пра во сла вље, ко ји је на це
лој стра ни пре нео ви ше тек сто ва ко ји су об ја вље ни у ра зним ме ди ји ма 
о тра ге ди ји по ро ди це Ми лин чић („По ро ди ца Ми лин чић ни је на пу сти ла 
ог њи ште“ 1982: 5). По тре сни од лом ци о уби ству Да ни ла Ми лин чи ћа ука
зи ва ли су на па сив ност вла сти у овом слу ча ју.

14 Да на 2. ју на 1982. го ди не, на ме сту зва ном „Да ров шљи вак“, у се лу Са мо дре жа, 
оп шти на Ву чи трн, Му ја Фе рат, стар 48 го ди на, пен зи о нер из Са мо дре же, у дру штву са 
ма ло лет ни ци ма М. Ђ. и С. С. из истог се ла, из пи што ља „па ра бе лум“ ка ли бра де вет ми
ли ме та ра, јед ним хи цем из не по сред не бли зи не ли шио је жи во та Да ни ла Ми лин чи ћа, 
зва ног „Да чо“, ста рог 21 го ди ну, из истог се ла. На кон из вр ше ног уби ства, Му ја Фе рат 
се дао у бек ство, али је убр зо ухва ћен (З. З., Н. С. 1982: 10). Уби ство је уз не ми ри ло 
ју го сло вен ску јав ност и убр зо по ста ло сим бол стра да ња срп ског на ро да на Ко со ву и 
Ме то хи ји. Зна чај овог слу ча ја је у то ме што је ис ко ри шћен као до каз за тврд ње о ло
шем ста њу у САП Ко со во и што је за по чео про цес све отво ре ни јег и ве ћег исту па ња 
јав но сти по во дом си ту а ци је у САП Ко со во.
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На те жак по ло жај СПЦ и ње них вер ни ка у САП Ко со во ука зи ва ла је 
и Ви дов дан ска бе се да Епи ско па жич ког Сте фа на на Дал ма тин ском Ко
со ву сре ди ном 1982. го ди не: „Не сме мо да за бо ра ви мо ону тра ге ди ју ко ја 
се та мо (у САП Ко со во – прим. ау то ра) да нас де ша ва... До га ђа ји су то
ли ко тра гич ни и стра вич ни...“ („Не пре су шни ко сов ски из во ри“ 1982: 9). 
Бе се да је об ја вље на у Пра во сла вљу 15. ју ла 1982. го ди не и у њој је ви дљив 
ути цај тра ге ди је ко ја је за де си ла по ро ди цу Ми лин чић.

У ма на стир ском ком плек су Пећ ке па три јар ши је 14. ок то бра 1982. 
го ди не сим бо лич но је озна чен по че так об но ве ма на стир ског ко на ка ко
ји је из го рео у по жа ру мар та 1981. го ди не. Том при ли ком је Па три јарх 
Гер ман у свом го во ру ис та као по себ ну за бри ну тост због исе ља ва ња ли ца 
срп ске и цр но гор ске на ци о нал но сти из САП Ко со во, али и да ве ру је у ме
ре ко је се пред у зи ма ју ка ко би се овај про цес за у ста вио („Про спе ри тет 
у сло зи и за јед ни штву“ 1982: 6).15 При ли ком осве ће ња те ме ља за об но
ву спа ље ног ко на ка Пећ ке па три јар ши је 14. ок то бра 1982. го ди не, Па
три јарх Гер ман упу тио је апел вер ни ци ма: „Ми до жи вљу је мо у по след ње 
вре ме ве ли ке не при јат но сти. Одав де, са Ко со ва, наш жи ваљ ко ји ту од 
пам ти ве ка жи ви, по чи ње ма сов но да се ра се ља ва. На ма то па да ве о ма 
те шко, на ма је то бол но пи та ње, за ко је тра жи мо да Го спод Бог по мог не 
да га ре ши мо. И да нас,... ми по зи ва мо сву на шу ду хов ну де цу са Ко со
ва,... да оста не ов де где је. Не на пу штај те, де цо на ша, сво ја ог њи шта, не 
га си те онај огањ ко ји је ве ко ви ма плам сао и ота ца, не на пу штај те сво је 
све ти те ље и сво је све ти не:... Зна мо да ви про ла зи те кроз ве ли ка ис ку
ше ња, зна мо да вам ни је ла ко. И на ма је те шко. Зна мо да је чак и ва
ша ег зи стен ци ја угро же на, али је све то про ла зно и при вре ме но. Ви со ки 
над ле жни ор га ни на ше Отаџ би не уве ра ва ју да ће се ста ње знат но по пра
ви ти и пот пу но ис пра ви ти... Имај те по ве ре ња у за шти ту Бо жи ју и на ших 
све ти те ља, и у ме ре ко је пред у зи ма ју ор га ни вла сти“ („Осве ће ни те ме љи 
ко на ка у Пећ кој па три јар ши ји“ 1982: 6). Иа ко је Па три јарх Гер ман по зи
вао вер ни ке да ве ру ју у ме ре ко је се пред у зи ма ју, сле де ћи по тез ука зу је 
да је по сто ја ла сум ња код СПЦ у ефи ка сност над ле жних ор га на.

Пре ма од лу ци СА Са бо ра СПЦ 1982. го ди не, са чи њен је до ку мент о 
си ту а ци ји у САП Ко со во. Под на сло вом „На па ди на срп ске све ти ње и 
пра во слав не вер ни ке на Ко со ву“ део је об ја вљен у Пра во сла вљу 15. но
вем бра 1982. го ди не. Овај до ку мент је ва жан, јер је био зва ни чан до ку
мент СПЦ и у мно го ме се раз ли ко вао од прет ход ног и бу ду ћег исту па ња 
зва нич не СПЦ у про у ча ва ном пе ри о ду.

Нај ви ше па жње при вла чи оно што је на по чет ку до ку мен та на ве
де но: „Већ де це ни ја ма тра ју на па ди шип тар ских гру па или по је ди на ца 

15 Оп шир ни је о Па три јар ху Гер ма ну ви де ти: Ђу рић 2012.
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на срп ске пра во слав не ма на сти ре и па ро хиј ске цр кве, на све ште ни ке, 
све ште но мо на хе и мо на хи ње, на пра во слав не вер ни ке и на срп ска гро
бља на Ко со ву и Ме то хи ји. За све то вре ме Све ти ар хи је реј ски си нод 
је до би јао пред став ке и жал бе на по је ди не Шип та ре и њи хо ва не за ко
ни та де ла: за на но ше ње ма те ри јал не ште те ма на стир ској или цр кве ној 
имо ви ни, за де мо ли ра ње или скр на вље ње све тих ме ста и гро ба ља, за 
фи зич ке на па де на све ште на ли ца и на вер ни ке, за раз не па ље ви не и 
др. Све ти ар хи је реј ски си нод је са ве ли ким бо лом и огор че њем на по чи
ни о це ових, ни чим иза зва них, зло де ла чи нио оно што је је ди но мо гао: 
до ста вљао је све те жал бе са сво јим мол ба ма за за шти ту Ко ми си ји ИВ 
Скуп шти не СР Ср би је за од но се са вер ским за јед ни ца ма, као и од го ва
ра ју ћим ор га ни ма САП Ко со во, али све је, на жа лост, оста ло не са мо без 
деј ства, не го ма хом и без од го во ра. Ме ђу тим, на ши вер ни су при го ва ра
ли да Цр ква ни је ни шта пред у зи ма ла ни ти пред у зи ма би ло ка кве ме ре 
да се ово спре чи. За то је Све ти ар хи је реј ски са бор на сво ме ово го ди
шњем ре дов ном за се да њу од лу чио да об ја ви је дан део ма те ри ја ла ко ји 
го во ри о те ро ру на Ко со ву“ („На па ди на срп ске све ти ње и пра во слав не 
вер ни ке на Ко со ву“ 1982: 10–11). Ма те ри јал о те ро ру у по кра ји ни об у
хва тао је пе ри од од 1968. до ма ја 1982. го ди не и тре ба ло је да ука же на 
кон ти ну и тет стра да ња СПЦ и ње них вер ни ка, али и на не е фи ка сност 
над ле жних ор га на да тај кон ти ну и тет за у ста ви. Тре ну так об ја вљи ва ња 
овог до ку мен та ни је ни ма ло слу ча јан, што ука зу ју по ли тич ки до га ђа ји 
у на ред на два да на. На сед ни ци Са ве зног ве ћа Скуп шти не СФРЈ 16. но
вем бра 1982. го ди не, де ле га ти су пр ви пут рас пра вља ли о при сил ном 
исе ља ва њу из САП Ко со во, а сле де ћег да на су усво је ни за кључ ци о исе
ља ва њу ли ца срп ске и цр но гор ске на ци о нал но сти из по кра ји не („Ме ре 
за спре ча ва ње при нуд ног исе ља ва ња са Ко со ва“ 1982: 5). Да је до ку мент 
уско по ве зан са по ли тич ким жи во том ука зу је и ве ли ки чла нак про те 
Ви то ми ра Мар ко ви ћа под на сло вом „Срп ска пра во слав на цр ква и до га
ђа ји на Ко со ву“, ко ји је об ја вљен у истом бро ју Пра во сла вља. У тек сту је 
Ви то мир Мар ко вић на вео да су про бле ми и стра да ње у по кра ји ни за по
че ли још 1941. го ди не, а на кра ју члан ка се пи тао и по ру чи вао: „Срп ска 
Пра во слав на Цр ква не же ли кон фрон та ци ју ни са ким. Нај ма ње су коб 
са сво јим на род ним вла сти ма. Али ви ди мо и осе ћа мо, да оно до бро на
мер но и ду го, но и уза луд но че ка ње, и раз вој са мих до га ђа ја фор мал но 
гу ра ју цр кву пред јед но ве ли ко пи та ње: сме ли Она да да нас отво ре но и 
це ла (свим сна га ма ко јим као цр ква рас по ла же) не ста не у од бра ну оних 
ко ји стра да ју на Ко со ву? Јер: они су ње но ро ђе но те ло, они су – ОНА“ 
(Мар ко вић 1982: 12). Чла нак је по слао сна жну по ру ку вла да ју ћем ре
жи му да СПЦ не же ли кон фликт са „на род ним вла сти ма“, али и да не ће 
ћу та ти на те шко ста ње у САП Ко со во.
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Ма на стир Де вич је у пе ри о ду од 1982. до 1984. го ди не био че сто у 
сре ди шту ин те ре со ва ња јав но сти, пре све га, јер је че сто био угро жен. 
Ста ре ши на ма на сти ра Де вич, игу ма ни ја Па ра ске ва, ре а го ва ла је у Пра
во сла вљу на текст де ле га та Кр ста Ду га ли ћа из Ср би це, ко ји је об ја вљен 
у По ли ти ци 27. апри ла 1982. го ди не под на сло вом „Ма на стир Де вич 
ни је без за шти те“. Он је у тек сту де ман то вао ре чи игу ма ни је Па ра ске
ве ко је је она да ла у ин тер вјуу те ле ви зи ји 14. апри ла 1982. го ди не да је 
ма на стир „оста вљен Бо гу на за шти ту“. Она је у свом ре а го ва њу на ве ла: 
„Опет са сво је стра не на гла ша вам као што сам и у ин тер вјуу пре ко те ле
ви зи је ре кла да нас ми ли ци ја ни је оби ла зи ла и уне ко ли ко шти ти ла, ми 
би смо одав но би ле при ну ђе не да оде мо одав де јер су ово све чи ње ни це 
ко је сви они све по дат ке има ју код се бе, ка кве све ов де мал тре ти ра ња и 
при ти ске тр пи мо већ 35 го ди на... На гла ша вам да ма на стир Де вич, на ро
чи то по сле ин тер вјуа пре ко те ле ви зи је, ми ли ци ја че шће оби ла зи. Хва
ла им!“ (Игу ма ни ја Па ра ске ва 1982: 4). О угро же но сти овог ма на сти ра 
се већ у сле де ћем бро ју Пра во сла вља огла сио ве ли ким члан ком син ђел 
Да ма скин Да ви до ви ћа са упе ча тљи вим на сло вом „Ма на стир Де вич све 
угро же ни ји“. У ње му се по ред исто ри ја та, го во ри ло и о ви ше де це ниј
ским не во ља ма ко је су мо на хи ње овог ма на сти ра има ле са екс трем ним 
ал бан ским ста нов ни штвом. О по је ди ним тврд ња ма ко је су се мо гле чу
ти у јав но сти од по је ди на ца да „не по сто је при ти сци“ или да их је „вр
ло ма ло“, пре не та је ре ак ци ја игу ма ни је Па ра ске ве: „Ви ше од три де сет 
го ди на за јед но са се стра ма и на шим рад ни ци ма и по се ти о ци ма, осе ћам 
и под но сим тај при ти сак! Ако им је за и ста ста ло до от кри ва ња и утвр
ђи ва ња при ти са ка, за што не до ђу да им ар гу мен то ва но по ка жем шта 
све зна чи та реч при ти сак, па да не пи шу ка ко им се сви ђа не го ка ко је 
ствар но и пра во ста ње на те ре ну?... Ви ше од де сет пу та но си ла сам раз
би је ну гла ву, сло мље на два ре бра, раз би је ну ру ку; ско ро сва ко днев но 
де ша ва ју нам се кра ђе (све га и сва че га!); ски да ње цре па са ма на стир
ског зи да, нај по грд ни је псов ке, шу му нам са свим ис тре би ше; у очи нам 
стал но ви чу: ‘Шта че ка те ту, то је на ше, ни је ва ше, што не иде те у Ср би
ју!’. Га ђа ли су нас, псо ва ли, на па да ли, не јед ном – већ хи ља ду пу та та ко 
да смо већ по ста ле рав но ду шне на све то. Жа ли ле смо се, из ве шта ва ле 
над ле жне др жав не и цр кве не ор га не, лич но сти и уста но ве – па опет, на 
кра ју, ни шта од све га то га! Мо јих жал би и из ве шта ја има сву да и то ве
о ма мно го! Ми слим да има јед но де сет ки ло гра ма на ших пред став ки и 
жал би!... Пре не ко ли ко ме се ци по кра ли су нам мо то ре за за ли ва ње ба
ште, за тим зи мус жи ви ну, та ко ре ћи ис пред но са...“ (Да ви до вић 1982б: 
7, 10). У овом члан ку је об ја вље но ви ше пред став ки ма на сти ра Де вич 
из 1968. и 1969. го ди не упу ће них над ле жним ор га ни ма. Упо зо ре ња да 
је ма на стир угро жен об и сти ни ла су се по сле не ко ли ко ме се ци. Под на
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сло вом „По сле па ље ви не имо ви не ма на сти ра Де вич“ об ја вље на је вест 
у Пра во сла вљу да је 10. но вем бра 1982. го ди не за па ље но 7 сто го ва се на 
овог ма на сти ра. Вест је за по че ла ре че ни цом: „На ста вља се, или бо ље ре
ћи, утро стру ча ва, чи ње ње па ко сти, ште та и зло чи на ма на сти ру Де ви чу, 
иа ко се го во ри и пи ше о сми ри ва њу на Ко со ву“ („По сле па ље ви не имо
ви не ма на сти ра Де вич“ 1982: 11).16 У тек сту су на ве де на и ка ме но ва ња 
мо на хи ња овог ма на сти ра и њи хо вих го сти ју – све ште но слу жи те ља. На 
ис тој стра ни су об ја вље не три фо то гра фи је. Јед на на ко јој је ви дљив раз
би јен над гроб ни спо ме ник у се лу Љу то гла ва код При зре на. И две фо то
гра фи је на ко ји ма је ма на стир Де вич: јед на из 1947. го ди не ка да је био 
у ру ше ви на ма, а дру га осли ка ва ма на стир из 1982. го ди не, а ис под ње 
зло слут но упи тан текст: „А шта су тра?“ („По сле па ље ви не имо ви не ма
на сти ра Де вич“ 1982: 11). И ово упо зо ре ње о угро же но сти се об и сти ни
ло ка да је ма на стир ска огра да за па ље на 26. ав гу ста 1983. го ди не. Огра ду 
је за па лио Ну хи Ше ре мет Ге ци (1968), уче ник ал бан ске на ци о нал но сти 
(„Ухва ћен под ме тач ва тре“ 1983: 5). Ста ре ши на ма на сти ра Де вич, игу
ма ни ја Па ра ске ва са се стра ма, из ве сти ла је о но вом по стра да њу ма на
сти ра Де вич ка да су 6. ав гу ста 1984. го ди не не по зна ти из вр ши о ци иза
зва ли по жар на има њу ма на сти ра и том при ли ком је из го ре ло 9 сто го ва 
се на. Она је на ве ла да је по жар под мет нут на сва ком се ну по на о соб. У 
члан ку се под се ћа ло да је 1982. го ди не за па ље но 6 сто го ва се на и 2 сто га 
сла ме, а сле де ће го ди не огра да око ма на стир ског ви но гра да („Не при ја
тељ не ми ру је“ 1984: 1). Но ви по жар на има њу ма на сти ра био је раз лог 
да Епи скоп ра шкопри зрен ски Па вле по се ти Не би ха Га ши ја, пред сед ни
ка Пред сед ни штва САП Ко со во 9. ав гу ста 1984. го ди не. Том при ли ком 
је Епи скоп ра шкопри зрен ски из ве стио свог са го вор ни ка о про бле ми ма 
са ко ји ма се Цр ква су о ча ва ла у свом ра ду и о под мет ну том по жа ру у 
ма на сти ру Де вич („Не бих Га ши при мио епи ско па Па вла“ 1984: 1). Из вр
ши о ци овог де ла убр зо су от кри ве ни – кра јем истог ме се ца.

По стра да ње ма на сти ра Де вич у 1984. го ди ни иза звао је мно го ре ак
ци ја. Та ко је Епи скоп звор нич коту злан ски Ва си ли је од мах упу тио пи
смо со ли дар но сти игу ма ни ји Па ра ске ви и ње ним се стра ма по во дом нај
но ви јег стра да ња ма на сти ра Де вич: „Са знав ши за нај но ви ји акт на си ља, 
без у мља и зла, ко ји се већ ду ги низ го ди на пре ма сви ма Ва ма чи ни, же
лим да Вам из ра зим сво је ду бо ко са о се ћа ње и мој бол због Ва шег стал ног 
стра да ња. Спре ман сам са мо јим ча сним све штен ством и пре по доб ним 
мо на штвом на сва ку по моћ, а на ше за јед нич ке мо ли тве Го спо ду Ису су 

16 До по жа ра на ма на стир ском има њу до шло је не ко ли ко да на пре рас пра вља ња 
Скуп шти не СФРЈ о при нуд ном исе ља ва њу из САП Ко со во и усва ја ња За кљу ча ка о исе
ља ва њу. Прим. ау то ра.
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Хри сту, је ди ном на шем и Ва шем пу ту спа се ња, упу ћи ва ће мо по ми ња
њем Ва шег стра да ња у прав ди, мол ба ма да у му ци ис тра је те и још ви ше 
очвр сне те у Ва шем стал ном стра да њу, по ни жа ва њу, тр пље њу...“ („Де вич 
ни је сам“ 1984: 3). О па ље ви ни у ма на сти ру Де вич Епи скоп ра шкопри
зрен ски Па вле оба ве стио је СА Си нод СПЦ из ве шта јем ко ји је об ја вљен 
у Пра во сла вљу. У из ве шта ју је на вео да су ал бан ски на ци о на ли сти учи
ни ли у исто вре ме и дру га зло де ла: 6. ав гу ста 1984. го ди не за па љен је 
кош и ам бар Ра до ја Шми ги ћа у се лу Др сник код Кли не, у исто вре ме 
у Бе лом По љу код Пе ћи си ло ва на је јед на жен ска осо ба срп ске на ци о
нал но сти, ста ро сти 54 го ди не, а пет да на ра ни је, 2. ав гу ста 1984. го ди не 
си ло ва на је јед на де вој чи ца ко ја је до шла из Ти то ве Ми тро ви це уја ку у 
по се ту у се ло Љу бе нић. Из вр ши о ци ових на си ља би ли су ли ца ал бан ске 
на ци о нал но сти од 18 и 50 го ди на ста ро сти. Епи скоп Па вле је из ве штај 
за вр шио гор ким ре чи ма: „Све ово је уне ло си лан не мир и огор че ње ме ђу 
на шим вер ни ма у овим кра је ви ма. По ред из ра за жа ље ња и обе ћа ња, не 
ви ди се да вла сти пред у зи ма ју не што ефи ка сно да се ста не на пут ова
квим не де ли ма. А не мо гу да ве ру јем да то не мо же или не ће да учи не“ 
(„Епи скоп Па вле Све том ар хи је реј ском си но ду“ 1984: 6). У овом члан ку 
Пра во сла вља је пр ви пут ви дљи во да је је дан вла ди ка из ра жа вао не ве ри цу 
у над ле жне ор га не и њи хо ву ефи ка сност. То ука зу је да су „си лан не мир 
и огор че ње“ оба ви ли и СПЦ, а не са мо ње не вер ни ке.

У 1983. го ди ни Пра во сла вље је ука зи ва ло да су не ке цр кве би ле за пу
ште не „услед не бри ге над ле жних“, иа ко су би ле под за шти том др жа ве 
(Ки ко вић 1983: 10), и освр ну ло се на суд би ну на пу ште не Цр кве Св. Пет
ке у се лу До бр ча ну, ко ја је од ве ли ких не ре да 1981. го ди не ви ше пу та 
про ва љи ва ња и пљач ка на од ли ца ал бан ске на ци о нал но сти, а да над
ле жни без бед но сни ор га ни ни су ре а го ва ли (Мак си мо вић 1983: 7). Ве
ли ко огор че ње и уз не ми ре ност у на ро ду иза звао је 1983. го ди не на пад 
и по ку шај си ло ва ња се дам де се то го ди шње мо на хи ње Ане из ма на сти ра 
Го ри оч („И опет...“ 1983: 5). Исе ља ва ње вер них је био глав ни про блем 
у др жа ви, па је исе ља ва ње стал но про ве ја ва ло кроз тек сто ве сред ста ва 
јав ног ин фор ми са ња. Та ко је и Пра во сла вље сре ди ном 1983. го ди не пре
не ло од ло мак из члан ка про то је ре ја Бо жи да ра Ми ја ча ко ји је об ја вљен у 
Те о ло шким по гле ди ма под на сло вом „Све тлост са Ко со ва“. У овом тек сту 
је рас пра вља но о се о ба ма срп ског ста нов ни штва из по кра ји не и при мет
на је од ре ђе на до за пе си ми зма: „Исе ља ва ња су не пре ста на. Као да их 
ни шта, од оно га што се пред у зи ма, не мо же за у ста ви ти... Са да шње се о
бе (исе ља ва ње, бе жа ња) Ср ба са Ко со ва су умно го ме дру га чи ја. Чи ни се 
да су бес по врат не и без над не. Се ле се да се не вра те“ (Ми јач 1983: 1–2). 
Па три јарх Гер ман је 16. ок то бра 1983. го ди не осве тио об но вље ни ко нак 
Пећ ке па три јар ши је ко ји је спа љен две го ди не ра ни је, а пр ва ста ни ца на 
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пу ту ка Пећ кој па три јар ши ји био је ма на стир Де вич. У Де ви чу је при
ли ком раз го во ра са пред сед ни ком оп шти не Ср би ца Кај те зом Фа зли јом 
око тре нут не си ту а ци је у оп шти ни и у по кра ји ни, и ме ђу ет нич ким од но
си ма, Па три јарх Гер ман ре као: „Јер, ми смо ов де на овом те ре ну Бо гом 
по ста вље ни и Бог је од ре дио да за јед но жи ви мо. И ако хо ће мо да жи ви
мо ми мо ра мо да се ста ра мо, и јед ни и дру ги, да жи ви мо у ми ру, љу ба ви 
и сло зи. У ме ђу соб ном по ма га њу, али искре но. Ина че, ако ми пу сти мо 
је зик да при ча ле пе при че, а ова мо у ср цу са свим не што дру го кри је мо, 
не ће би ти до бро ни ко ме, без об зи ра ко ли ко ту про це на та има вас Ал ба
на ца...“ (Јан ко вић 1983а: 3). При ли ком са мог осве ће ња об но вље ног ко
на ка Пећ ке па три јар ши је, про по ве дао је син ђел Да ма скин Да ви до вић, 
про фе сор бо го сло ви је, и у сво јој про по ве ди под се тио да је ста ри ко нак 
спа љен од под мет ну тог по жа ра 16. мар та 1981. го ди не (Јан ко вић 1983б: 
4). При ли ком по врат ка за Бе о град, Па три јарх Гер ман свра тио је у ма на
стир Гра ча ни цу и обра тио се на ро ду уве ра ва ју ћи га да се све вла сти у зе
мљи тру де да се са чу ва ред, по ре дак, мир, ме ђу соб на сло га, за јед нич ки 
рад и ред. Том при ли ком је по звао вер ни ке да оста ну и да се не се ле са 
свог род ног тла, по ру чу ју ћи да ће све би ти у ре ду: „Ми же ли мо са сви ма 
да жи ви мо у брат ству, љу ба ви и сло зи, као јед на ду ша. Ве ко ви ма се та ко 
жи ве ло и до на ших да на“ (Јан ко вић 1983в, 8). Та да шњу си ту а ци ју у др
жа ви, у САП Ко со во и ме ђу ет нич ким од но си ма нај бо ље је опи сао про
то син ђел Јо ван Ра до са вље вић: „Узур па тор скопси хо ло шки при ти сак 
ире ден ти стич ке ет нич ке ма њи не у гра ни ца ма Ср би је, а по себ но и лич на 
и имо вин ска не си гур ност уз то, пред ста вља ју глав ни раз лог ми гра ци
је Ср ба са Ко со ва у овом на шем ус та ла са лом вре ме ну... У овом на шем 
вре ме ну озбиљ них ис ку ше ња, све до ци смо не по ве ре ња, сум њи че ња, не
до стат ка љу ба ви и нај ви ше мр жње ка ко ме ђу по је дин ци ма, та ко и ме ђу 
на ро ди ма. Сви го во ре о љу ба ви и ми ру, а иза ле ђа пле ту зам ке, ва ра ју ћи 
јед ни дру ге и ку ју ћи оруж је убо ји то“ („Из При зре на гла си пра де до ва...“ 
1983: 5–6). На слов члан ка „Из При зре на гла си пра де до ва...“ на во дио је 
на „цар ски“ При зрен и да ле ке „прет ке“.

Па жњу јав но сти то ком 1983. го ди не скре нуо је Ата на си је Јев тић са 
не ко ли ко сво јих иро нич них исту па ња по во дом си ту а ци је у САП Ко со во. 
У јед ном члан ку је на вео да је на Бла го ве сти 1983. го ди не па рох се ла Пе
тров це код Гњи ла на пре дао Епи ско пу ра шкопри зрен ском Па влу кљу че
ве од цр кве, ко је му је пре не ког вре ме на дао по след њи вер ник тог се ла 
пре не го што се исе лио, па је та ко ово се ло, у ни зу мно гих дру гих, оста ло 
без пра во слав ног жи вља, а цр ква за тво ре на (Јев тић 1983а: 11). Ука зи вао 
је да ово ни је уса мљен при мер и да се исто мо же ре ћи за мно ге цр кве и 
ма на сти ре на Ко со ву и Ме то хи ји, јер су уки ну те због исе ља ва ња. Та кав 
је Мар ков ма на стир код При зре на ко ји је у по след њој де це ни ји не ко ли ко 
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пу та на па дан, скр на вљен, па љен и уру шен. Овим тек стом је под се ћао да 
су мно ги пра во слав ни гро бо ви ши ром по кра ји не оскр на вље ни, кр сто ви 
и спо ме ни ци на њи ма раз би је ни или по ру ше ни. Око Бо жи ћа 1983. го ди
не, пред при зрен ском Са бор ном цр квом осва ну ла је пред вра ти ма ве ли
ка го ми ла људ ског из ме та и њи ме на цр та ни кр сто ви на ула зним вра ти
ма. Због ово га, Ата на си је Јев тић је за кљу чио и пред ви део: „Очи глед но да 
не ки ма сме та ју срп ске хри шћан ске бо го мо ље на Ко со ву, па ваљ да овим 
и слич ним ак ти ма на го ве шта ва ју ка ква ће им би ти суд би на кад јед но га 
да на не бу де би ло ви ше Ср ба да их по ха ђа ју и чу ва ју.“17 Ја сно је на вео 
шта је узроч ник по жа ра у ста ром ко на ку Пећ ке па три јар ши је: „За сме та
ла је не ки ма и Пећ ка па три јар ши ја па су већ на по чет ку сво га без у мља, 
пре рав но две го ди не, под мет ну ли огањ под ње не те ме ље, тј. нај пре под 
ма на стир ски ко нак са жи вим срп ским ду ша ма, јер на жи вој цр кви по чи
ва ју и ма на сти ри и цр кве као гра ђе ви не.“ Ука зи вао је на тре нут ну по ли
тич ку си ту а ци ју са до зом иро ни је: „И по ред из ве сног ‘по бољ ша ња оп ште 
си ту а ци је’ на Ко со ву, за ове на ше ма на сти ре и не са мо за њих, као да све 
оста је по ста ром.“ Ти ме је же лео да под се ти да су мо на си и све ште ни ци 
не пре кид но из ло же ни ра зно вр сним при ти сци ма и зу лу ми ма због ко јих 
се пре ко њих ши ри и ме ђу оста ли срп ски жи ваљ „кли ма не си гур но сти и 
бес пер спек тив но сти“. За вр шио је све тли јим при ме ри ма: „Под се ћа ју ћи 
у ове ве ли ко не дељ не да не,... на му ко трп ну суд би ну на шег пра во слав ног 
жи вља и ње го вих све ти ња на Ко со ву,... не мо же мо као хри шћа ни да не 
под се ти мо и на по је ди не све тли је до га ђа је, ко ји про све тљу ју при ти сну то 
та мом Ко со во. То су иа ко рет ки, али ипак по сто је ћи, слу ча је ви по врат ка 
по је ди них срп ских по ро ди ца на сво ја ог њи шта на Ко со во, као и слу ча
је ви ком шиј ске и људ ске со ли дар но сти од стра не су се да им и при ја те
ља Ал ба на ца. Ту су и при ме ри искре ног жа ље ња по стра да лих или оште
ће них, као и све срд не по мо ћи или за у зи ма ња за њих од стра не ве ћи не 
по ште них Ал ба на ца“ (Јев тић 1983а: 11). При кри ве на по ру га ви дљи ва је 
и у још јед ном тек сту Ата на си ја Јев ти ћа об ја вље ног ју ла 1983. го ди не: 
„Упо кој Го спо де, све ко сов ске стра дал ни ке; од дивју на ка Ви дов дан ских 
до но во по стра да лог Да ни ла Ми лин чи ћа (про шле го ди не око Ви дов да на, 
а бли зу Са мо дре же). Но и успо кој, Го спо де, успо кој му че нич ки и мно го
на па ће ни оста так на Ко со ву, јер спо кој ства на Ко со ву ни до да нас не ма. 
Не ма га упр кос ‘све бо љој по ли тич кобез бед но сној си ту а ци ји’. Јер, ако 
би би ло спо кој ства за што би и да ље бе жа ли, по зва нич ном при зна њу око 
400 до 500 Ср ба ме сеч но; или: за по след ње го ди нудв е пре ко 10.000. То 
јест, бе жа ње се на ста вља истим тем пом и ни шта ма ње не го ли у го ди на ма 

17 О стра да њу СПЦ на Ко со ву и Ме то хи ји то ком 1999. и 2004. го ди не ви де ти: Ђо
кић 2015: 445–456.
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од 1968. до 1981. За што Ср би бе же са Ко со ва ако ‘не ма по себ них при
ти са ка’? – на то нам је је дан Ср бин из око ли не Пе ћи ова ко од го во рио: 
‘Ако не ма по себ них при ти са ка, по сто ји је дан оп шти при ти сак!’. По сто ји 
при ти сак не у по ре ди во ве ћег бро ја кри вич них де ла и пре кр ша ја на ра чун 
Ср ба и Цр но го ра ца, при ти сак екс пло зи ја, са бо та жа, на па да на љу де и во
зо ве, при ти сак скр на вље ња цр ка ва и гро бо ва, при ти сак си ло ва ња де во ја
ка и ста ри ца (у ма на сти ру Го ри о чу, у Ђа ко ви ци, у Ви ти ни, у се ли ма Тан
ко си ћу, Тр пе зи и дру где), при ти сак не рав но прав но сти при за по шља ва њу, 
при ти сак не си гу р но сти при ле че њу, при ти сак што пе ваш срп ски, при ти
сак што си још ту, што још ни је ‘ет нич ки чи сто Ко со во’... Не ко је не дав но 
с пра вом ре као: Ако се ово ова ко на ста ви он да ни је те шко пред ви де ти 
дан ка да ће Ко со во по ста ти ‘ет нич ки чи сто’... Јер, ако у ко сов ских 666 се
ла већ не ма ни јед ног Ср би на ни Цр но гор ца (оба бра та бе же у уж(аснут)у 
Ср би ју), а у 147 на се ља има их још са мо 3 по сто он да ту ни ка кви по ро ци 
ни су по треб ни. Ја сно је да се ‘Ве ли ка Ал ба ни ја’ ши ри, а Ср би ја све ви ше 
су жа ва, јер у 1981. вас кр са ва 1941. Ма да, ка ко ре че је дан срп ски се љак, 
и ту има раз ли ке, јер смо се, ве ли он, по сле без у мља и ге но ци да ‘ве ли ке 
Ал ба ни је’ из 1941. вра ти ли опет на сво ја ко сов ска ве ков на ог њи шта... По
сле гор ког јед но ме сеч ног ис ку ства на Ко со ву, не мо же мо се оте ти ути ску 
да све пред у зе те ‘ме ре’ на Ко со ву и Ме то хи ји са сто је се још увек и углав
ном у то ме да ‘тре ба пред у зе ти ме ре’, ‘учи ни ти не што за за у ста вља ње’... 
итд“ (Јев тић 1983б: 11). Овај чла нак Ата на си ја Јев ти ћа об ја вљен је не ко
ли ко да на по сле уби ства Ми о дра га Ша ри ћа на ње го вом има њу у бли зи ни 
Ђа ко ви це.18 По ред ово га, тре ба спо ме ну ти и фељ тон „Од Ко со ва до Ја
дов на“ ко ји је Ата на си је Јев тић за по чео 1983. го ди не. То је ње го ва пут на 
бе ле шка, у ко јој је на вео „пре гршт“ ин фор ма ци ја о ста њу у САП Ко со во, 
по себ но о зло чи ни ма, на си љу и те ро ру ко ји се вр шио пре ма при пад ни
ци ма срп ске на ци о нал но сти, а што је одр жа ва ло на пе то сти у ме ђу ет нич
ким од но си ма за хва љу ју ћи сред стви ма јав ног ин фор ми са ња. У тек сту је 
на вео и не ке у ши рој јав но сти не по зна те до га ђа је у по кра ји ни: „Слу ча
је ви си ло ва ња ма ло лет ни ца и ста ри ца (у се ли ма и ма на сти ри ма) има ли 

18 По чет ком ју ла 1983. го ди не у се лу Ме ће, оп шти на Ђа ко ви ца, у ју тар њим ча со ви
ма до го ди ло се уби ство ко је је те шко по го ди ло све жи те ље ово га ме ста, це ле ђа ко вич ке 
оп шти не и уз не ми ри ло јав ност. На кон ту че, чи ји је не по сре дан по вод би ла при чи ње на 
пољ ска ште та и бе за зле на рас пра ва, Дед Кра сни ћи усмр тио је хи цем из пи што ља свог 
су се да Ми о дра га Ша ри ћа, ро ђе ног 1939. го ди не. Пре ма ин фор ма ци ји ис тра жног су ди је 
Окру жног су да у Пе ћи Ве се ли на Ча ђе но ви ћа и за ме ни ка Окру жног јав ног ту жи о ца Ђе
мај љи је Му ста фе, уби ство је из вр ше но на има њу и у бли зи ни ку ће Ша ри ћа по сле сва ђе 
из ме ђу Ми о дра га Ша ри ћа и ви ше чла но ва по ро ди це Ша ба на Кра сни ћи ја. Ми о драг Ша
рић је удар цем се ки ре те шко ра нио Прен ка Кра сни ћи ја, а по том је Дед Кра сни ћи јед ним 
хи цем из пи што ља усмр тио Ша ри ћа. Оп шир ни је о то ме ви де ти: „Пре те да уби ју Ар се на“ 
1985: 7; „Уби ство у се лу Ме ће“ 1982: 6; „Због за ђе ви ца се не пу ца из пи што ља“ 1982: 6.
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су да ле ко стра шни је од је ке у на ро ду не го што је то штам па опи са ла...“ 
(Јев тић 1983в: 5–6). Овај пр ви чла нак фељ то на го во рио је о си ту а ци ји у 
САП Ко со во, док су на ред ни го во ри ли о исто ри ји стра да ња срп ског ста
нов ни штва на те ри то ри ји Не за ви сне др жа ве Хр ват ске.

По ред об ја вље ног из ве шта ја Епи ско па Па вла ко ји је по слао СА Си но
ду СПЦ, у 1984. го ди ни је још је дан зна ча јан чла нак Пра во сла вља скре нуо 
па жњу на те шку си ту а ци ју у САП Ко со во. Текст је го во рио о осве ће њу 
но ве цр кве у се лу Ра бов цу код Уро шев ца, и у ње му је на ве де на ин фор
ма ци ја да је у но ћи пре осве ће ња под мет нут по жар на има њу Вла ди ми ра 
Спа си ћа у ко ме су из го ре ле две ка ма ре сла ме. У ње го вој ку ћи је од сео 
Епи скоп Па вле са прат њом ка да је до шао да осве ти цр кву (Мак си мо вић 
1984: 12). По во дом овог ин ци ден та огла сио се члан ком про то је реј Бо
жи дар Ми јач 45 да на ка сни је. У тек сту је на вео да чин осве ће ња цр кве у 
се лу Ра бов цу код Уро шев ца ни је про те као мир но, јер је уо чи осве ће ња 
из вр шен на пад на ку ћу до ма ћи на Вла ди ми ра Спа си ћа у ко ме је од сео 
Епи скоп Па вле са сво јом прат њом: „Да кле, осве ће ње уз по жар као знак 
јед но га, већ усво је ног, по Срп ску пра во слав ну цр кву и Срп ски на род, а и 
оста ле та мо шње жи те ље, не га тив ног и не нор мал ног ста ња“ (Ми јач 1985: 
9–10). На осве ће ње цр кве гле дао је као ра до сну вест по ред мно гих ту
жних ве сти из по кра ји не о про го ну пра во слав ног срп ског ста нов ни штва 
од при пад ни ка ал бан ских шо ви ни ста – исе ља ва ња, уби ја ња и си ло ва
ња, па ље ња и жа ре ња, скр на вље ња гро бо ва и све ти ња, тор ту ре и на си
ља: „Ни је, зна чи про го ње на цр ква на Ко со ву мр тва но жи ва – жи ва као 
цр кве ни на род Бо жи ји ко ји усред при ти ска и не ча шћа, по ди же сим бол 
љу ба ви и исти не и ис ту ра га на су прот окру же ња мр жње и ла жи.“ У тек
сту је Бо жи дар Ми јач по ста вио низ пи та ња о уло зи Цр кве у САП Ко со во 
у та да шњим при ли ка ма: „мо же ли се, и на ко ји на чин, цр ква ан га жо ва ти 
у пре ва зи ла же њу те шко ћа рђа ве ме ђу људ ске и ме ђу на ци о нал не си ту а
ци је; мо же ли, са сво је стра не, до при не ти по бољ ша њу по ре ме ће них од
но са; да ли је да на шње Ко со во, мут но и зло коб но, и сво је вр сни цр кве ни 
про блем?“ На ова пи та ња су у јав но сти да ва на два од го во ра: је дан да се 
Цр ква не сме ме ша ти у те ства ри, а дру ги да се Цр ква тре ба ба ви ти том 
ствар но шћу. Око тих рас пра ва, Бо жи дар Ми јач је дао свој од го вор: „ако 
цр кве ни на род, на би ло ко ји на чин, као та кав стра да, он да цр ква, по Бо
жи јем за дат ку у ње му не мо же би ти рав но ду шна, јер, ту у ства ри, стра да 
са ма цр ква као бла го дат на за јед ни ца... Сва ки бол на не сен на ро ду је сте 
и цр кве ни бол... Ко го ни на род, го ни, рас та че и ра за ра ду хов но тки во 
цр кве у на ро ду... Ко со во је да нас ти пи чан при мер та квог стра да ња, јер 
срп ски на род је та мо из ло жен не во ља ма у мно го ме као на род чи ја је ре
ли ги ја срп ско пра во сла вље. Та цр кве на ком по нен та је пре вас ход на ме та 
на па да. То се, по ред оста лог, ви ди из еу фо рич ног ру ше ња и зло ста вља
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ња са крал них обје ка та и ли ца (хра мо ви, ма на сти ри, гро бља, спо ме ни ци, 
слу жбе но осо бље).“ Сма трао је да ни је у пи та њу ле ги тим ност цр кве ног 
ан га жо ва ња у по кра ји ни, не го на чин тог ан га жо ва ња: „По сто ји ми шље
ње, а оно се до ста прак ти ку је, да се тре ба обра ћа ти др жав ним вла сти ма 
са апе ли ма и об ја шње њи ма, упо зо ре њи ма и сл... Али то ни је ни је ди ни ни 
нај ва жни ји ме тод ан га жо ва ња... У мр жњом за хва ће ни ко сов ски ре ги он, 
цр ква тре ба да об зна њу је, у по ви ше ном сте пе ну и ин тен зи те ту, еван ђе ље 
љу ба ви, као ства ра лач ку енер ги ју. Јер тај ре ги он је за хва ћен со ци јал но
етич ком кри зом. Ире ден та ни је ин спи ри са на не ким вер ским мо ти ви ма, 
већ ра сном мр жњом“ (Ми јач 1985: 9–10). „Ра сна“ мр жња би ла је те шка 
ква ли фи ка ци ја на пи са на по чет ком 1985. го ди не.

Сре ди ном 1985. го ди не ју го сло вен ска јав ност уз не ми ре на је ве шћу 
о стра да њу Ђор ђа Мар ти но ви ћа.19 Ча со пис Пра во сла вље је пре нео крат
ку вест о овом слу ча ју и из ра зио сум њу: „Ка ко до зна је мо, цео слу чај, 
као и чуд на вер зи ја да је он то бо же то сам се би учи нио, и да ље се ис
пи ту је од над ле жних ор га на и ме ди цин ских струч ња ка“ („Ђор ђе Мар
ти но вић на ле че њу у Бе о гра ду“ 1985: 10). И вест да је Не дељ ко Ста ни
са вље вић пре ту чен 2. сеп тем бра 1985. го ди не у се лу Му шу ти ште код 
Су ве Ре ке, ко га су пре ту кла бра ћа из ал бан ске по ро ди це Му ста фа, на
шла се на стра ни ца ма Пра во сла вља. Ње га је у при зрен ској бол ни ци по
се тио 8. сеп тем бра 1985. го ди не Епи скоп ра шкопри зрен ски Па вле („О 
не дав ном екс це су у се лу Му шу ти шту“ 1985: 2). Ме ђу тим, глав ну уло гу 
то ком 1985. го ди не имао је Ата на си је Јев тић. По сле зна чај них исту па 
у јав но сти то ком 1982. и 1983. го ди не, по но во се огла сио са два сво ја 
члан ка на по чет ку и на кра ју го ди не.

У тек сту са при клад ним на сло вом „Ва па ји са Ме то хи је и Ко со ва“ 
под се тио је на тра гич не до га ђа је ко ји су се зби ли у по кра ји ни тј. на тре
нут но ста ње и до га ђа ња (Јев тић 1985: 9–10). На вео је ви ше при ме ра: 
ја ди ков ку срп ске по ро ди це Ша рић из се ла Ме ће код Ђа ко ви це, ко јој 
су две го ди не ра ни је су се ди из ал бан ске по ро ди це Кра сни ћи уби ли оца 
Ми о дра га, а са да су пре ти ли да ће да уби ју и ње го вог си на Ар се на, да ље 
по ку ша је „над ле жних ор га на“ да се „Срп ска ули ца“ у Ђа ко ви ци ра се ли 
из „ур ба ни стич ких пла но ва“, а што би зна чи ло и исе ља ва ње из по кра ји

19 Два не по зна та ли ца су 1. ма ја 1985. го ди не у бли зи ни Гњи ла на на па ла Ђор ђа 
Мар ти но ви ћа (56), рад ни ка До ма Ју го сло вен ске на род не ар ми је у Гњи ла ну. Док је Ђор
ђе Мар ти но вић у Ја ру га ма код Гор њег Ли во ча се јао па суљ и ра дио на има њу, на па ла су 
га два ли ца, ве за ла га, мал тре ти ра ла, и на би ла му ко цем сло мље ну фла шу у те ло (кроз 
чмар). Око 17.30 ча со ва је при мљен у бол ни цу, али је не по зна то ка ко је до ње сти гао, јер 
је био у не све сти и до ста је ис кр ва вио. Из Гњи ла на је пре ба чен у Хи рур шку кли ни ку у 
При шти ни где је опе ри сан. Ње го ва огор че на по ро ди ца је на ве ла да су ра ни је не ко ли ко 
пу та до ла зи ли куп ци за ту њи ву, али да они ни су же ле ли да је про да ју (Ђе кић 1985: 13).
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не у нај ве ћем бро ју слу ча је ва по ро ди ца ко је у њој жи ве: „А Ђа ко ви ца и 
цео тај крај Ме то хи је ио на ко је ско ро ис пра жњен од Ср ба и дру гог не
ал бан ског ста нов ни штва и то пра жње ње се и да ље на ста вља, ми лом или 
си лом, а и ком би но ва но“. Освр нуо се и на ру ше ње 29 над гроб них спо
ме ни ка у се лу Дво ра ну 9/10. ју на 1984. го ди не: „Но оно што ни је за бе
ле же но ни на гла ше но у јав но сти је сте сле де ће: ово не де ло скр на вље ња 
и ру ше ња срп ског пра во слав ног гро бља из вр ше но је но ћу уо чи Ду хов
ских за ду шни ца, са злоб ном на ме ром да се ти ме на не се ве ћа жа лост и 
увре да Ср би ма хри шћа ни ма ка да су тра дан на За ду шни це бу ду до ла зи ли 
на гро бо ве сво јих ми лих и дра гих, од ко јих су не чи ји гро бо ви би ли још 
све жи од пре не ко ли ко да на...“20 У тек сту је на вео ин те ре сан тан до га ђај 
да је у Пе ћи с је се ни 1984. го ди не из вр шио са мо у би ство Јо ван Илич ко
вић „по што је на пи сао сто ти ну пред став ки, упу ће них над ле жним по чев 
од СУПа и СО Пећ до Скуп шти не Ко со ва и Скуп шти не Ср би је, у ко ји ма 
се жа лио на при ти сак са оп шта ва ју ћи пу на име на (кри ва ца) и по што му 
ни ко ни је по мо гао“.21 По што је скре нуо па жњу да су то ком про те кле 
го ди не у Пећ кој па три јар ши ји ви ше пу та уз не ми ра ва не и ка ме ни ца ма 
на па да не се стре мо на хи ње, за о кру жио је те му: „Ми слим да не ма свр хе 
спо ми ња ти ов де и на во ди ти и дру ге слич не слу ча је ве при ти са ка и на
си ља по је ди на ца или гру па из ре до ва не та ко ма ло број не ал бан ске ире
ден те на Ко со ву и Ме то хи ји над срп ским и оста лим жи вљем у тој на шој 
Па ле сти ни. О то ме се по до ста мо же на ћи и у штам пи, као што се мо гу 
на ћи и раз не, че сто вр ло раз ли чи те из ја ве и об ја шње ња да ва на тим по
во дом, као и по во дом не пре ки ну те ре ке при сил ног исе ља ва ња Ср ба са 
Ко со ва“ (Јев тић 1985: 9–10). Пр вог де цем бра 1985. го ди не об ја вљен је 
у Пра во сла вљу нео бја вље ни део из ин тер вјуа др Ата на си ја Јев ти ћа, та да 
про фе со ра Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, об ја вље ног у бе о град
ском ли сту Сту дент 15. ма ја 1985. го ди не. У ње му је био ви дљив оп ти
ми зам на чи ње ни цу да ру ко вод ство СР Ср би је по чи ње ак тив но да де лу је 
пре ма си ту а ци ји у САП Ко со во: „Би ло је крај ње вре ме да вла сти у Ср би
ји ка жу не што кон крет ни је о ста њу на Ко со ву. Јер оно што је обич но го
во ре но би ло је та ко на чел но, уоп ште но, да ни је од ра жа ва ло пра во ста ње 
на Ко со ву... Ста ње је та мо још увек из у зет но те шко. Пра во ста ње се још 

20 У се лу Дво ра не код Су ве Ре ке у но ћи из ме ђу 9. и 10. ју на 1984. го ди не, не по зна ти 
из вр ши о ци оскр на ви ли су на срп ском гро бљу 29 над гроб них спо ме ни ка. У са оп ште њу са 
сед ни це Ко ми те та за ОНО и ДСЗ ре че но је да се ра ди о не при ја тељ ском ак ту са ци љем да 
се раз би је брат ство и је дин ство и за јед ни штво у Су вој Ре ци: „Овај др ски не при ја тељ ски 
на пад, ко ји се не пам ти у овом кра ју, иза звао је огор че ње и уз не ми ре ње код гра ђа на свих 
на ро да и на род но сти и на и шао на оштру осу ду жи те ља ове оп шти не“ (И. К. 1984: 10; „Лу
ди ло не при ја те ља“ 1984: 6). Два ли ца ал бан ске на ци о нал но сти су убр зо при ве де на у СУП 
у Су вој Ре ци под сум њом да су уче ство ва ли у овом ван дал ском на па ду (З. З. 1984: 10).

21 Оп шир ни је о то ме ви де ти: Ми лић 1984: 6.
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увек при кри ва. Не згод но је да ка жем, а же лео бих да то иза ђе, да је ско
ро бо ље кад де мон стра ци је и про во ка ци је раз от кри ва ју то ла жно ста ње 
не го да се ова ко у при глу ше но сти глав ни по сао оба вља – то је пра жње
ње Ко со ва од Ср ба... На и ме, не ра ди се на Ко со ву са мо о гру пи ци љу ди. 
По крет је мно го ши рих раз ме ра, са ве ли ким про цен том уче сни ка, јав
них или при кри ве них“ („О Ко со ву...“ 1985: 3). И у овом тек сту Ата на си је 
Јев тић освр нуо се на „При зив“ ре кав ши да је пот пи са ни Апел по зи тив но 
оце њен од ру ко вод ства СР Ср би је, али је на пад нут у За гре бу и Са ра је
ву, а да су на Ко со ву љу де са слу ша ва ли чак и ка да су са мо чи та ли текст 
Апе ла. Из ње го вих ре чи ви дљи ва је си ту а ци ја у др жа ви по во дом ста ња 
у САП Ко со во: „Чи ни ми се да су по ли тич ке вла сти у сво јим из ја ва ма 
про сто на ив не, или све сно об ма њу ју, за то им се и не ве ру је. Уо ста лом, 
мно ги ван Ср би је у Ју го сла ви ји и не ин те ре су ју се Ко со вом. У нај бо љем 
слу ча ју су про тив па ро ле ‘Ко со во ре пу бли ка’ тј. да се Ко со во от це пи од 
Ју го сла ви је, а шта ће та мо би ти са Ср би ма и оста лим не ал бан ским жи
вљем – то је ма њеви ше све јед но... Ми Ср би јед но став но же ли мо да на 
Ко со ву, сви ко ји та мо жи ве, жи ве мир но и спо кој но на сво јим ог њи шти
ма и са сво јим све ти ња ма. Ми као Ју го сла ви ја про по ве да мо ко ег зи стен
ци ју у све ту са свим мо гу ћим зе мља ма, ва ро ши ма, си сте ми ма, а у сво јој 
ку ћи не ма мо те ко ег зи стен ци је!... Са да шње ру ко вод ство Ср би је из гле
да да ди же свој глас. Јер, угро же не су и оп шти не у са мој ужој Ср би ји: 
Бу ја но вац, Пре ше во и Ме две ђа... Ко је ухва ћен? Кад и ухва те, за тво ре 
не ког мла дог чо ве ка и он до би је не ко ли ко го ди на ро би је. Ме ни је жао 
тих мла дих љу ди. Њи хо вим ка жња ва њем на ви ше го ди на ро би је не ће се 
пи та ње Ко со ва ре ши ти. А знам за слу ча је ве где су и ор га ни ми ли ци је, 
да кле власт, узе ли уче шћа у на си љи ма и не де ли ма над Срп ским жи вљем 
на Ко со ву и Ме то хи ји. На Ко со ву љу ди ипак све зна ју, ни шта се не мо же 
за ду го са кри ти. (Као на при мер слу чај где је це ло се ло Ал ба на ца (код 
По ду је ва) ску пља ло но вац да пла те нај мље ног уби цу да уби је мла ди ћа у 
по след њој срп ској по ро ди ци у том се лу)... Не по ко ле бљи во ве ру је мо да 
Ко со во не ће про па сти. Та на ша ве ра не зна чи ни ка кав ‘ре ван ши зам’ – не 
дај Бо же! Знам да има по је ди них огор че них Ср ба на сил но про те ра них 
са Ко со ва ко ји го во ре та мо шњим Ал бан ци ма: ‘Вра ти ће мо се ми!’ И од 
та квих огор че них ре чи на Ко со ву и око Ко со ва не ки пра ве ка пи тал при
ча ма о срп ском ‘ре ван ши зму’ и ‘на ци о на ли зму’“ („О Ко со ву...“ 1985: 3). 
Хро но ло шки гле да но, ин тер вју је лист Сту дент об ја вио не ко ли ко да на 
по сле стра да ња Ђор ђа Мар ти но ви ћа и цен зу ри сао је ве ли ки део тек ста.

То ком 1985. го ди не све ви ше су од је ки ва ли гла со ви о нео ства ри
ва њу Плат фор ме за ре ша ва ње те шког ста ња у САП Ко со во и дру гих 
усво је них до ку ме на та, не пре ста ном де ло ва њу „ире ден те“, кон стант
ним при ти сци ма и на си љи ма, не пре кид ном исе ља ва њу, итд. С об зи ром 
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да прет ход не ме ре ни су да ле оче ки ва не ре зул та те (Ми лић и др. 1985: 
7), то ком 1985. го ди не за по че ли су дру ги про це си и ак тив но сти, а ко ји 
ће 1989/1990. го ди не до ве сти до вра ћа ња над ле жно сти СР Ср би је на те
ри то ри ја ма САП. Та ко је по сле За кљу ча ка о ста њу и исе ља ва њу из САП 
Ко со во ко је је усво ји ла Скуп шти на СР Ср би је 1982. и 1983. го ди не, о 
до пун ским ме ра ма рас пра вља но на сед ни ци Скуп шти не СР Ср би је у 
ју ну 1985. го ди не. На кра ју рас пра ве, де ле га ти су при хва ти ли за кључ ке 
Из вр шног ве ћа (ИВ) и до пу ни ли их за дат ком да ИВ СР Ср би је за јед но 
са по кра ји на ма на пра ви опе ра тив ни про грам оства ри ва ња но вих за
кљу ча ка („За кључ ци ни су до вољ ни“ 1985: 1). Но ва кли ма ви дљи ва је и у 
на сту пи ма Ата на си ја Јев ти ћа на по чет ку и на кра ју 1985. го ди не.

Ак тив но и очи глед но де ло ва ње СПЦ пре ма си ту а ци ји у САП Ко со
во то ком 1982. и 1983. го ди не ви дљи во је и пре ма ре ак ци ја ма но ви на ра 
и пред став ни ка др жав них ор га на. Та ко је фе бру а ра 1984. го ди не Иван 
Цвет ко вић оп ту жи вао „кле ри кал це“ и „на ци о на ли сте“ у СПЦ јер су, по
ла зе ћи од по да та ка о исе ља ва њу пра во слав ног ста нов ни штва из САП 
Ко со во, ши ри ли те зе „о угро же но сти срп ства“, као и да су оп ту жи ва
ли дру штве ну за јед ни цу за не ре а го ва ње по во дом до га ђа ја у по кра ји ни 
(Цвeт ковић 1984: 10). И Рах ман Мо ри на, се кре тар уну тра шњих по сло ва 
САП Ко со во је за си ту а ци ју и де ло ва ње ире ден те у по кра ји ни оп ту жио 
СПЦ „ко ја пр о па ган дом о угро же но сти срп ства на Ко со ву на сто ји да 
вер ску при пад ност иден ти фи ку је са на ци о на ли змом“ и та ко иде „на ру
ку ире ден ти“ (Јев тић 1985: 9–10). На ове оп ту жбе ни је из о стао од го вор 
СПЦ, па је та ко Ата на си је Јев тић 1. фе бру а ра 1985. го ди не од го во рио 
опет иро нич но: „Јад на Срп ска Пра во слав на Цр ква и ње ни вер ни ци на 
Ко со ву! Кри ви су, ето, и кад се жа ле и кад диг ну глас ва па ја и пр о те ста 
људ ске“ (Јев тић 1985: 9–10). Оп ту жбе су на ста вље не то ком 1985. го ди
не, па је та ко на сед ни ци Са ве зног ве ћа Скуп шти не СФРЈ 19. ју на 1985. 
го ди не, До бро слав ћу ла фић, се кре тар уну тра шњих по сло ва СФРЈ, под
но се ћи екс по зе о без бед но сној си ту а ци ји у зе мљи на вео да „не при ја тељ
ски на стро је ни по је дин ци из три нај број ни је вер ске кон фе си је упор но 
и си сте мат ски спро во де сво ју ак тив ност. Зло у по тре бља ва ју ћи за кон о 
прав ном по ло жа ју вер ских за јед ни ца у СФРЈ, део кле ра на сто ји да се 
пред ста ви као за штит ник ин те ре са ‘сво је на ци је’. Сви они као и на ци о
на ли сти уоп ште, ис ти чу да је ‘њи хо ва на ци ја’ угро же на, чи ме у ства ри 
под сти чу нај ни же на ци о на ли стич ке и кле ро на ци о на ли стич ке стра сти. 
То чи не и по вре ме ним зло у по тре ба ма вер ске штам пе и по ве ћа ном ин
док три на ци јом из вер ских за јед ни ца на нај мла ђе. Не при ја тељ ски на
стро јен део кле ра ве о ма ве што ко ри сти у те свр хе и при су ство омла ди не 
вер ској на ста ви и омла ди ну ко ја по се ћу је раз не вер ске ма ни фе ста ци је, 
као и вер ска гла си ла на ме ње на мла ди ма“ („Не при ја тељ ски део кле ра“ 
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1985: 1). У ис ту пу ћу ла фи ћа са ма Цр ква ни је оп ту жи ва на, већ по је дин
ци у њој, али су и ти по је дин ци би ли Цр ква.

Ко ји се за кључ ци мо гу из ву ћи из ове сту ди је? Ча со пис Пра во сла вље 
ни је се ба вио по ло жа јем СПЦ и ње них вер ни ка у САП Ко со во у пе ри о ду 
пре 1981. го ди не. Као и ве ћи на ме ди ја, по сле ве ли ких не ре да ал бан ског 
ста нов ни штва, то ком 1981. го ди не и Пра во сла вље је сти дљи во по че ло да 
се ба ви по ло жа јем СПЦ и ње них вер ни ка у САП Ко со во. У то ку 1981. го
ди не углав ном се пи са ло о по жа ру ко ји је про гу тао ста ри ко нак Пећ ке 
па три јар ши је, па су пре о вла ђи ва ли тек сто ви о то ме, док се о ме ђу ет нич
ким од но си ма у САП Ко со во ука зи ва ло са мо кроз ин си ну а ци је. Из ве шта
ва ње Пра во сла вља о те шком по ло жа ју СПЦ и ње них вер ни ка у САП Ко со
во про ме ње но је 1982. го ди не и по ста ло сме ли је, ди рект ни је, отво ре ни је 
и уче ста ли је. То ме је до при не ла и са ма по ли тич ка си ту а ци ја. Про ме на 
др жав не и пар тиј ске по ли ти ке у СР Ср би ји пре ма ста њу у САП Ко со во 
по сле ве ли ких не ре да и усва ја ње Плат фор ме за ре ша ва ње те шког ста ња 
у САП Ко со во, на за се да њу ЦК СКЈ 17. но вем бра 1981. го ди не, до при не
ли су отва ра њу про сто ра за де ло ва ње. Про стор за де ло ва ње се још ви ше 
про ши рио у 1982. го ди ни отво ре ни јим пи са њем дру гих ме ди ја, слу ча јем 
уби ства Да ни ла Ми лин чи ћа, као и За кључ ци ма о исе ља ва њу ли ца срп
ске и цр но гор ске на ци о нал но сти из САП Ко со во усво је них на сед ни ци 
Са ве зног ве ћа Скуп шти не СФРЈ 17. но вем бра 1982. го ди не. Упра во се у 
1982. го ди ни по ја вљу ју оп ту жбе СПЦ за те шко ста ње у ме ђу ет нич ким 
од но си ма на ра чун екс трем них ли ца ал бан ске на ци о нал но сти као и де ла 
вла сти у САП Ко со во. Гле да но пре ма фре квен ци ји тек сто ва у Пра во сла
вљу, нај ви ше их је об ја вље но о си ту а ци ји у САП Ко со во то ком 1982. и 
1983. го ди не, док је 1984. го ди на до не ла је ња ва ње. Раз лог ма њег бро ја 
тек сто ва и ре ак ци ја на си ту а ци ју и ме ђу ет нич ким од но си ма у САП Ко со
во то ком 1984. го ди не су и раз не оп ту жбе на ра чун СПЦ, из ме ђу оста лог 
и да је ши ри ла те зе о „угро же но сти срп ства“. Ого ље ни је и оштри је пи са
ње на ста вље но је то ком 1985. го ди не, пре све га за хва љу ју ћи тек сто ви ма 
Ата на си ја Јев ти ћа, ко ји се по во дом си ту а ци је у САП Ко со во огла ша вао у 
јав но сти и то ком 1982. и 1983. го ди не.

За те шку си ту а ци ју у САП Ко со во, СПЦ у јав ним ис ту пи ма ни је 
оп ту жи ва ла це лу ал бан ску на ци ју, већ екс трем не ал бан ске по је дин це и 
гру пе. У тим ис ту пи ма ука зи ва ло се да је де це ни ја ма у по кра ји ни ста
ње рђа во, а стал на те ма је би ла исе ља ва ње пра во слав ног жи вља ко ја је 
до ми ни ра ла и у оста лим сред стви ма јав ног ин фор ми са ња. Ис ти ца њем 
при ти са ка ко ји су вр ше ни на пра во слав но све штен ство, ште та на имо
ви ни СПЦ, фи зич ких на па да на по је дин це, цр кве, ма на сти ре и њи хо ву 
имо ви ну, до ка зи ва ло се „не нор мал но“ ста ње у САП Ко со во ко је се од
ра зи ло и на ме ђу ет нич ке од но се.
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У јав ним исту па њи ма СПЦ тре ба раз ли ко ва ти три ни воа де ло ва ња: 
СА Са бор, Па три јарх и оста ли. У са оп ште њи ма СА Са бо ра СПЦ у вре ме
ну од 1981. до 1985. го ди не по во дом ста ња СПЦ и ње них вер ни ка у САП 
Ко со во ви дљи ва је за бри ну тост, а по се бан ак це нат је ста вљан на исе ља
ва ње вер них због не пре кид ног при ти ска од но сно на си ља. На ци о нал ност 
оних ко ји су вр ши ли тај при ти сак и на си ља ни је на во ђе на и тек је 1984. 
го ди не ре че но да је за исе ља ва ње вер них од го вор на „ире ден та“. Па три
јарх Гер ман у сво јим јав ним на сту пи ма ука зи вао је на за бри ну тост због 
исе ља ва ња вер них из САП Ко со во и по зи вао вер ни ке да има ју по ве ре ња 
у ме ре ко је пред у зи ма ју над ле жни ор га ни ка ко би се ста ње по пра ви ло. 
По зи вао је вер ни ке да се не ра се ља ва ју, чак иа ко је знао да им је „ег
зи стен ци ја угро же на“. По зи вао је на за јед нич ки жи вот у по кра ји ни „у 
ми ру, љу ба ви и сло зи“ од но сно „у брат ству, љу ба ви и сло зи“. За раз ли ку 
од Па три јар ха Гер ма на и СА Са бо ра СПЦ, раз ли ко ва ла се јав на и пи са
на реч све штен ства и мо на штва СПЦ (мо на хи ња – не по сред них све до ка 
до га ђа ја, па ро ха, игу ма ни је, син ђе ла, про та, је ро мо на ха, про то син ђе ла, 
про то је ре ја) о си ту а ци ји у САП Ко со во. Док је Па три јарх Гер ман по зи вао 
да се ве ру је над ле жним ор га ни ма, све штен ство и мо на штво је твр ди ло 
да вла сти ни шта не чи не и кри ви ца за те шко ста ње у САП Ко со во се пре
ба ци ва ла на над ле жне ор га не. На пр ви по глед чи ни се да је по сто ја ла 
не са гла сност ме ђу њи ма. Ме ђу тим, овај не склад про из и ла зио је из са ме 
по ли ти ке СПЦ. Нај ви ши пред став ни ци СПЦ, СА Са бор и Па три јарх, због 
свог по ло жа ја у „обез бо же ном вре ме ну“ и за то што су очи и уши вер ни ка 
би ле упе ре не у њих, мо ра ли су да бу ду опре зни и му дри у сво јим ис ту
пи ма. Зва нич на СПЦ је у јав ним на сту пи ма во ди ла по ли ти ку са гла сну са 
др жав ном и ни је би ло мо гу ће кри ти ко ва ти др жав не „над ле жне ор га не“ 
за не е фи ка сност. Ме ђу тим, свој при кри ве ни став о си ту а ци ји у САП Ко
со во Цр ква је про вла чи ла кроз исту па ња у јав но сти оста лих пред став ни
ка СПЦ, гу ра ју ћи у пр вом ре ду све штен ство и мо на штво. Зва нич ни до ку
мент о си ту а ци ји у САП Ко со во, ко ји је из ра ђен пре ма од лу ци СА Са бо ра 
СПЦ 1982. го ди не и де ли мич но об ја вљен, пред ста вљао је из у зе так јер ни 
пре ни по сле ње га са ма СПЦ ни је ис ту пи ла у пр о у ча ва ном пе ри о ду са ја
сним оп ту жба ма да над ле жни ор га ни не чи не ни шта ка ко би се си ту а ци ја 
у по кра ји ни по пра ви ла. До ку мент је об ја вљен не по сред но пре сед ни це 
Са ве зног ве ћа Скуп шти не СФРЈ на ко јој се пр ви пут рас пра вља ло о при
сил ном исе ља ва њу из САП Ко со во, па на ње га тре ба гле да ти из тог угла.

По ред СА Са бо ра, Па три јар ха и све штен ства и мо на штва СПЦ, у 
јав но сти су по во дом си ту а ци је у САП Ко со во исту па ли и по је ди ни епи
ско пи. Усво је не ме ре се ни су спро во ди ле, ре зул та ти ни су би ли оче ки
ва ни, па је по ста ло ви дљи во не за до вољ ство у јав но сти 1984. го ди не. Не
ве ри ца пре ма „над ле жним ор га ни ма“ ви дљи ва је у из ве шта ју Епи ско па 
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Па вла СА Си но ду СПЦ ко ји је об ја вљен 1984. го ди не, што ука зу је да је 
по ли ти ка „тр пе љи во сти“ СПЦ по че ла да ма лак са ва. На исто ука зу је и 
са оп ште ње СА Са бо ра СПЦ из 1984. го ди не.

Због ста ња у САП Ко со во, СПЦ је ин тер ве ни са ла пре ко ле гал них ор
га на вла сти. Број ним апе ли ма, упо зо ре њи ма, са оп ште њи ма и жал ба ма 
над ле жним ор га ни ма Цр ква је по ку ша ва ла да ак тив но де лу је у прав цу за
шти те СПЦ и ње них вер ни ка у по кра ји ни. Та ко је о по ло жа ју СПЦ у САП 
Ко со во и та мо шњим при ли ка ма би ло ре чи на са стан ци ма Па три јар ха 
Гер ма на са дру штве нопо ли тич ким рад ни ци ма САП Ко со во, са пред сед
ни ком СИВа, са пред сед ни ком Пред сед ни штва СР Ср би је, са Ко ми си јом 
за вер ска пи та ња САП Ко со во, Ко ми си јом СИВа за од но се са вер ским за
јед ни ца ма, на СА Са бо ру СПЦ, на са стан ци ма Епи ско па ра шкопри зрен
ског Па вла са пред сед ни ком Пред сед ни штва САП Ко со во, итд.

Ве ли ки ути цај на јав ност имао је „Апел за за шти ту срп ског жи вља и 
ње го вих све ти ња на Ко со ву“, ко ји је био и пр ви ве ли ки и ри зи чан ис ко
рак СПЦ у ста ву пре ма си ту а ци ји у САП Ко со во. Овај Апел је упо зо ра вао 
на по губ ну по ли ти ку ко ја се во ди ла по пи та њу си ту а ци је у САП Ко со во, 
и ука зи вао на угро же ност СПЦ и ње них вер ни ка на том про сто ру. Зна чај 
Апе ла је у то ме и што је по ста вио осно ве за бу ду ће де ло ва ње, па ће се 
све об ја вље но у овом Апе лу по на вља ти и у на ред ним го ди на ма. Из ме ђу 
оста лог и реч „ге но цид“ ко ја ће се у штам пи по ја вљи ва ти у ра зним ис ту
пи ма по је ди на ца и гру па то ком осам де се тих го ди на ХХ ве ка. На Апел не 
тре ба гле да ти као изо ло ван и са мо ста лан акт гру пе све ште ни ка и мо на
ха, већ као део по ли ти ке СПЦ, јер је он уна пред ис пла ни ран у са деј ству 
са нај ви шим зва нич ни ци ма СПЦ. Мо ме нат по ја вљи ва ња Апе ла ни је ни
ма ло слу ча јан. Об ја вљен је за вре ме за се да ња СА Са бо ра СПЦ 1982. го
ди не и омо гу ћио је отво ре ни ју фор му ла ци ју са оп ште ња СА Са бо ра СПЦ 
о ме ђу ет нич ким од но си ма у САП Ко со во. И у Апе лу 1982. го ди не и у 
тек сту Ата на си ја Јев ти ћа 1985, ука зи ва ло се да се не ра ди о „гру пи ци љу
ди“, већ да је „не при ја тељ ски“ по крет „мно го ши рих раз ме ра“. На кра ју, 
Апел је омо гу ћио да СА Са бор СПЦ до не се од лу ку о из ра ди зва нич ног 
до ку мен та о си ту а ци ји у САП Ко со во, а ко јим је ука за но на ду го го ди шњи 
те жак по ло жај СПЦ и ње них вер ни ка у по кра ји ни.
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ser biAn ort ho DoX church 
on in ter et hnic re lA ti ons  
in so ci A list Au to no mo us 

pro Vin ce of ko so Vo in the 
pe rioD 1981–1985.

Bo jan Đo kić
Mu se um of Ge no ci de Vic tims, Bel gra de

Sum mary: Chan ge in the edi to rial po licy of the ma ga zi
ne Ort ho doxy in 1982 ma de it pos si ble to be vi si ble the pu
blic stan ce Ser bian Ort ho dox Church on in teret hnic re la ti
ons and the ove rall si tu a tion in SAP Ko so vo. The un de r co ver 
stan ce was vi si ble sin ce 1981. Pu blic at ti tu de and ac ti ve par
ti ci pa tion SOC be ca u se of the vul ne ra bi lity of the church and 
its be li e vers in SAP Ko so vo we re vi si ble from 1982 to 1985 
and be ca me bol der, mo re di rect, mo re open and mo re ob vi o us.

In terms of the church pu blic from 1982 to 1985, it was 
po in ted out the inef fi ci ency of the com pe tent aut ho ri ti es in 
the SAP Ko so vo to pro tect the SOC and its be li e vers. For 
the dif fi cult si tu a tion in in ter et hnic re la ti ons SOC ac cu sed 
the ex tre me et hnic Al ba ni ans and the part of go vern ment in 
SAP Ko so vo. Po in ted to the lengthy dif fi cult po si tion SOC 
and its be li e vers in SAP Ko so vo, which has re sul ted in the 
evic tion of per sons of Ser bian and Mon te ne grin na ti o na
lity.  Con stant pres su re, pro perty da ma ge and at tacks on 
SOC and its be li e vers we re re flec ted in the in teret hnic re la
ti ons in SAP Ko so vo in the study pe riod. Di rect and da ring 
in sta te ments we re the pri ests and monks, whi le the SOC 
it self sho uld act ca u ti o usly and wi sely and was tried to nu
me ro us com pla ints to the com pe tent aut ho ri ti es to pro tect 
them sel ves and the ir wor shi pers in SAP Ko so vo.

Key words: Ser bian Ort ho dox Church, SAP Ko so vo, Ko
so vo and Me to hi ja, emi gra tion, cri mes, pres su re, in ter et
hnic re la ti ons, pu blic.


